



## Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9022-е заседание

Вторник, 26 апреля 2022 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

*Председатель:* дама Барбара Вудворд ..... (Соединенное Королевство  
Великобритании и Северной Ирландии)

*Члены:*

Албания .....	г-н Ходжа
Бразилия .....	г-н ди Алмейда Филью
Китай .....	г-н Дай Бин
Франция .....	г-жа Бродхерст Эстиваль
Габон .....	г-н Бьян
Гана .....	г-жа Хакман
Индия .....	г-н Рагуттахалли
Ирландия .....	г-жа Бирн Нейсон
Кения .....	г-н Кибойно
Мексика .....	г-жа Буэнростро Массье
Норвегия .....	г-жа Юуль
Российская Федерация .....	г-н Небензя
Объединенные Арабские Эмираты .....	г-н Абу Шахаб
Соединенные Штаты Америки .....	г-н Миллс

## Повестка дня

## Положение на Ближнем Востоке

Доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюций Совета Безопасности 2139 (2014), 2165 (2014), 2191 (2014), 2258 (2015), 2332 (2016), 2393 (2017), 2401 (2018), 2449 (2018), 2504 (2020), 2533 (2020) и 2585 (2021) (S/2022/330)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-33096 (R)

Документ  
расширенного доступа

Просьба отправить  
на вторичную переработку



*Заседание открывается в 15 ч 05 мин.*

## Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

## Положение на Ближнем Востоке

**Доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюций Совета Безопасности 2139 (2014), 2165 (2014), 2191 (2014), 2258 (2015), 2332 (2016), 2393 (2017), 2401 (2018), 2449 (2018), 2504 (2020), 2533 (2020) и 2585 (2021) (S/2022/330)**

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Исламской Республики Иран, Сирийской Арабской Республики и Турции.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Специального посланника Генерального секретаря по Сирии г-н Гейра Педерсена, помощника Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и заместителя Координатора чрезвычайной помощи г-жу Джойс Мсуйю и регионального директора по Ближнему Востоку и Северной Африке организации «КЭР интернэшнл» г-жу Нирвану Шауки.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотела бы обратить внимание членов Совета на документ S/2022/330, в котором содержится доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюций Совета Безопасности 2139 (2014), 2165 (2014), 2191 (2014), 2258 (2015), 2332 (2016), 2393 (2017), 2401 (2018), 2449 (2018), 2504 (2020), 2533 (2020) и 2585 (2021).

Сейчас я предоставляю слово г-ну Педерсену.

**Г-н Педерсен** (*говорит по-английски*): Происходящее в Сирии — это «горячий», а не «замороженный» конфликт. Отмечаем очередной рост интенсивности авиаударов в северо-западной части страны и активизацию столкновений вокруг Африна и на северо-востоке; по-прежнему имеют место ракетные удары с обеих сторон и обстрелы на всех линиях фронта, взрывы самодельных взрывных

устройств, заминированных автомобилей и другие инциденты в сфере безопасности.

Конфликт по-прежнему порождает угрозы первого порядка международному миру и безопасности. Сам факт того, что на разных участках сирийского конфликта действуют пять иностранных армий, вызывает обеспокоенность, независимо от их правового статуса. Вызывают тревогу регулярные инциденты между международными субъектами или с их участием.

Например, в этом месяце были в очередной раз зафиксированы удары в Сирии, приписываемые Израилю, воздушные удары с применением беспилотных летательных аппаратов на северо-востоке, приписываемые Турции, авиаудары в Идлибе и к западу от Евфрата, приписываемые России, а также сообщения о ракетном обстреле сил Соединенных Штатов в Дайр-эз-Зауре. Я испытываю обеспокоенность в связи с тем, что в любом из этих «очагов напряженности» может произойти активизация боевых действий в связи с ростом геополитической напряженности за пределами Сирии.

Терроризм по-прежнему представляет собой значительную угрозу: по меньшей мере две террористические группировки, включенные в соответствующий перечень, проводят операции или удерживают территорию в Сирии. Вызывает озабоченность тот факт, что после февраля, когда число нападений со стороны группировки «Исламское государство Ирака и Леванта» было относительно низким, их интенсивность вновь возрастает.

В Сирии продолжает разворачиваться один из наиболее масштабных гуманитарных кризисов нашей эпохи. Нас должны ужасать масштабы влияния этого кризиса на мирных жителей Сирии, которые продолжают гибнуть от насилия. Люди испытывают самые острые страдания из-за гуманитарной ситуации с начала конфликта, при этом миллионы вынуждены жить на положении перемещенных лиц как в самой стране, так и за ее пределами. Мы не можем не испытывать серьезную тревогу в связи с последствиями таких масштабных страданий для структуры сирийского общества и стабильности Сирии и региона, если не будет найден политический путь выхода из конфликта.

Мое сегодняшнее послание простое: Совет Безопасности должен сосредоточиться на Сирии. Текущий стратегический тупик на местах и тот

факт, что средства массовой информации перестали говорить о Сирии, не должны вводить никого в заблуждение, заставляя думать, что конфликт требует меньшего внимания или меньших ресурсов, или что политическое решение не является насущной необходимостью. Действительно, конфликт такого масштаба требует всеобъемлющего политического решения в соответствии с резолюцией 2254 (2015).

Такое решение мог бы дать конституционный процесс, но для этого необходимо укрепить доверие и веру в него. Седьмая сессия Сирийского конституционного комитета завершилась 25 марта. Когда я выступал в Совете в прошлый раз (см. S/PV.9003), сессия уже шла полным ходом. На тот момент Комитет на протяжении четырех дней обсуждал проекты текстов конституции, представленные делегациями по четырем основным конституционным принципам.

Ожидалось, что в последний, пятый, день делегации по результатам обсуждений предложат поправки к представленным текстам, а затем эти поправки будут обсуждаться членами Комитета. Хочу сообщить, что делегации предложили некоторые изменения к некоторым из представленных текстов. Некоторые из этих поправок свидетельствуют о попытке отразить содержание обсуждений и сгладить разногласия. Другие же не предложили каких-либо изменений.

После этого заместитель Специального посланника Хаула Мохаммед Али Матар посетила Дамаск и Стамбул для проведения дальнейших обсуждений с двумя сопредседателями Конституционного комитета. Сегодня я направил приглашения на восьмую сессию, которая пройдет здесь, в Женеве, с 28 мая по 3 июня. В них я напомнил о методах работы, в том числе призвал представить поправки по результатам обсуждения на пятый день, и я хотел бы подчеркнуть важность того, чтобы они были представлены.

Кроме того, призываю обоих сопредседателей и членов их делегаций, а также «среднюю треть» членов Комитета как можно раньше до начала следующей сессии представить моей Канцелярии информацию о каких-либо новых разделах и сделать все возможное, чтобы определить такие разделы и подготовить по ним тексты для обсуждения в ходе сессии и поправок на пятый день. Такой подход шел бы в русле обязательства членов Конституци-

онного комитета стремиться к компромиссу и конструктивному взаимодействию в целях достижения общего согласия его членов, закрепленного в круге полномочий и согласованного правительством Сирии и оппозиционной Сирийской национальной коалицией. Процесс сможет продвигаться вперед только благодаря такому позитивному настрою.

Я уже говорил о страданиях сирийского народа и настоятельно призываю все заинтересованные стороны в гуманитарной сфере наращивать объемы помощи через линии противостояния и трансграничной помощи для активизации усилий по скорейшему восстановлению в целях укрепления устойчивости к потрясениям в соответствии с резолюцией 2585 (2021) и проявить щедрость в предоставлении необходимых для работы гуманитарных организаций ресурсов. Впрочем, нам нужно не только не допустить еще больших страданий. Многие причины страданий сирийцев на самом деле носят по сути своей политический характер. Для их устранения политические деятели должны пойти на сложные шаги, включая переговоры и уступки. В конечном счете необходимо всеобъемлющее выполнение всех положений резолюции 2254 (2015).

Десятки тысяч сирийцев по-прежнему находятся в заключении, в руках похитителей или считаются без вести пропавшими, и отсутствие информации об их участи является одной из главных причин страданий сирийцев. Как на заседании Генеральной Ассамблеи в этом месяце заявила Верховный комиссар Бачелет, последствия этого нерешенного вопроса особенно тяжелы для женщин и детей. Нам часто напоминают, что без достижения прогресса в этом деле многие сирийцы не смогут даже просто думать о том, чтобы жить дальше, и устойчивый мир будет оставаться недостижимым. Отсутствие прогресса обескураживает, ведь все стороны открыто соглашались с тем, что необходимо действовать и что прогресс в этом вопросе всем пойдет на пользу. Нужно предпринять пусть и скромные, но конкретные шаги в этом деле, которые помогут укрепить доверие, необходимое для совершения более серьезных шагов.

Упомянутая мною кризисная ситуация, связанная с перемещением населения, является еще одной ключевой причиной страданий. Хотя прискорбно, что люди все больше бегут от войны на Украине, больше всего людей в мире были вынуждены покинуть свой дом именно в Сирии: 6,8 млн ее

жителей стали беженцами, а 6,9 млн — внутренне перемещенными лицами (ВПЛ), что составляет половину населения в довоенные годы, а ведь это целое поколение, родившееся и выросшее в таких условиях. Впрочем, даже несмотря на ухудшение условий во многих из тех мест, куда бегут люди, мало кто возвращается в свои дома. Действительно, по некоторым данным, количество вернувшихся продолжает снижаться. Необходимо принять меры, чтобы сирийские беженцы и ВПЛ перестали испытывать страх и чувство опасения, поскольку это препятствует их возвращению. Для этого потребуются конкретные шаги со стороны ряда сирийских и международных заинтересованных сторон в различных областях, в том числе по обозначенным в резолюции 2254 (2015) вопросам.

По всей стране сирийцы по-прежнему сталкиваются с разрушительным экономическим кризисом, вызванным продолжающимися более десяти лет войной и конфликтом, коррупцией, бесхозяйственностью, ливанским финансовым кризисом, пандемией коронавирусного заболевания, санкциями, а теперь еще и войной на Украине и ее экономическими последствиями. По данным Всемирной продовольственной программы, в период с 2019 по 2021 годы цены на основные продукты питания выросли на 800 процентов, что не может не шокировать. Сирийцы были вынуждены нормировать покупку энергоносителей и выбирать, что покупать: еду, топливо или лекарства. Такое экономическое положение будет только усугублять кризисную ситуацию, связанную с перемещением населения, и гуманитарный кризис, что негативно повлияет на стабильность в регионе и за его пределами.

Для смягчения тяжелейших последствий этого кризиса всегда можно принять дополнительные меры по оказанию гуманитарной помощи, и в дальнейшем мы должны будем продолжать так поступать. Впрочем, безусловно, существуют и другие шаги, которые могут быть предприняты для устранения различных внутренних и внешних факторов и тенденций, способствующих кризису. На мой взгляд, в этих и, возможно, других областях можно предусмотреть конкретные, взаимные, поддающиеся проверке меры, которые могут быть приняты одновременно и позволят изменить динамику конфликта. Таким образом мы бы сформировали безопасную, спокойную и нейтральную среду и затем изучили способы организации более широкого по-

литического процесса для решения всех вопросов, обозначенных в резолюции 2254 (2015).

Нужно и впредь исходить из цели достижения всеобъемлющего политического урегулирования конфликта в соответствии с резолюцией 2254 (2015) при уважении суверенитета, единства, независимости и территориальной целостности Сирии и предоставлении сирийскому народу возможности реализовать свои законные чаяния.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Педерсена за его сообщение. Сейчас я предоставляю слово г-же Мсуйя.

**Г-жа Мсуйя** (*говорит по-английски*): Пока взор жителей всего мира обращен к другим конфликтам, Сирия находится на грани того, чтобы стать еще одним «забытым кризисом». При этом миллионы сирийцев каждый месяц борются за выживание, пытаются прокормить свои семьи и обеспечить будущее своим детям. Для многих ситуация в данный момент является наиболее тяжелой за весь период с 2014 года, когда вспыхнуло насилие.

Во многих районах продолжаются боевые действия, а мирные граждане, включая женщин и детей, получают ранения или погибают. Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека подтвердило гибель в феврале и марте 92 мирных граждан, в том числе 25 детей. Я хотела бы, чтобы нам не приходилось повторять это каждый месяц. Мирные граждане должны находиться под защитой, и необходимо постоянно прилагать усилия для защиты их жизни. Обязательства по международному гуманитарному праву в этом отношении являются предельно ясными, но их выполнением продолжают активно пренебрегать.

Нам также необходимо принимать меры в связи с тяжелым положением жителей лагеря Эль-Холь, большинство из которых — женщины и дети. В лагере часто имеют место убийства, грабежи и вандализм: только за последнюю неделю в лагере были убиты пять женщин. Находиться в этом лагере просто небезопасно. Условия жизни также остаются весьма тяжелыми. Жители сталкиваются с трудностями в плане доступа к продуктам питания, медицинской помощи и чистой воде, услугам по защите и другим основным услугам. Я вновь призываю провести репатриацию всех граждан третьих стран из лагерей на северо-востоке Сирии, а также

обеспечить большую безопасность, которая соответствовала бы гражданскому характеру лагеря.

Экономический кризис не ослабевает. Нехватка топлива и отсутствие электричества негативно сказываются на способности предоставлять основные услуги, в том числе обеспечивать водоснабжение и водоотведение, здравоохранение и образование. Цены на продукты питания и топливо растут с каждым месяцем, в результате чего предметы первой необходимости для здоровой и достойной жизни становятся еще менее доступными для миллионов людей. В период с февраля по март цены на продукты питания выросли еще на 18 процентов. Экономический кризис и связанное с ним сокращение семейных расходов часто в непропорционально большей степени сказывались на мобильности женщин и детей и их доступе к основным услугам, включая услуги по охране репродуктивного здоровья и защите.

Сохраняется серьезная проблема обеспечения надежного доступа к безопасной воде в достаточных объемах на севере страны. Беспрецедентная нехватка воды в прошлом году уже сказывается на деятельности земледельцев и животноводов. Из некоторых субокругов на северо-востоке страны поступают сообщения о потерях более чем 75 процентов урожая. Потеря урожая и средств к существованию в сельском хозяйстве, вероятно, ухудшат и без того высокие показатели нехватки продовольствия и недоедания. Женщины и девочки страдают от этого в несоразмерно большей степени в силу той важной роли, которую они играют в сельскохозяйственном секторе.

Для сирийцев, которые уже двенадцатый год живут в условиях этого кризиса, будущее выглядит мрачным. По мере ухудшения экономической ситуации и ситуации с обеспеченностью продовольствием сокращаются объемы ресурсов, доступных для осуществления мер реагирования на чрезвычайные ситуации. У нас просто нет необходимых средств. Слишком многим людям мы не в состоянии оказать минимальную помощь. Совершенно очевидно, что мы не можем продолжать действовать в обычном режиме. Мы должны поддержать нуждающихся сирийцев, чтобы найти более устойчивый путь вперед.

Как заявил Координатор чрезвычайной помощи в своем последнем выступлении в Совете

(см. S/PV.9003), мы планируем выделять значительно больше средств на цели повышения устойчивости к потрясениям и раннего восстановления. Более 25 процентов от общего объема запрошенной гуманитарной помощи для Сирии будет направлено на цели раннего восстановления и повышения устойчивости к потрясениям, о которых говорится в 570 проектах, включенных в наш гуманитарный призыв для Сирии в этом году. Так, для улучшения доступа к образованию в ставших теперь доступными областях Эр-Ракки за два последних месяца ЮНИСЕФ восстановил 69 учебных помещений и три объекта водоснабжения, санитарии и гигиены, которыми могут пользоваться 1100 учащихся. В этом году ЮНИСЕФ планирует повысить устойчивость к потрясениям по меньшей мере 10 000 младшего возраста, поддерживая их путем обеспечения доступа к образованию в раннем детстве. Подобные инициативы позволят находящимся в уязвимом положении сирийцам вести более достойную жизнь, дадут детям надежду и снизят потребность в помощи в долгосрочной перспективе.

Вместе с тем сохраняются огромные проблемы. В Сирии более 2,4 миллиона детей не посещают школу, и если мы не увеличим масштабы нашей поддержки, есть риск того, что еще больше детей бросят учебу. Сейчас требуются быстрые и значительные инвестиции, с тем чтобы помочь нам разорвать порочный круг страданий, насилия и отчаяния. Мы рассчитываем на щедрую поддержку доноров и сотрудничество со стороны сирийских властей.

Мы добиваемся более широкого доступа. В настоящее время на северо-западе Сирии через линию противостояния направлены три автоколонны. Третья автоколонна пересекла линии противостояния 30 марта. Эти автоколонны доставляли детям продовольствие и питание, а также перевозили другие необходимые гуманитарные предметы, включая предметы медицинского назначения. Мы работаем над отправкой новых межучрежденческих автоколонн в мае и продолжаем прилагать усилия с целью повышения эффективности распределения этой жизненно важной помощи.

Это важный прогресс, но его недостаточно по сравнению с огромными потребностями, и Организация Объединенных Наций продолжит работать со всеми соответствующими сторонами с целью добиться больших успехов. Мы планируем продлить

наш план регулярных и устойчивых поставок через линию противостояния, который первоначально был рассчитан на шесть месяцев, до конца года. Нам нужна постоянная поддержка всех соответствующих сторон, чтобы эти миссии выполнялись своевременно и предсказуемо. Что касается северо-востока страны, то Организация Объединенных Наций должна иметь возможность координировать гуманитарную деятельность на территории страны через свой центр в Эль-Камышлы.

В гуманитарной помощи нуждаются 4,1 миллиона человек на северо-западе Сирии. Почти миллион человек, в основном женщины и дети, живут в палатках, половина из которых используется дольше предусмотренного срока службы. Эти люди нуждаются в нашей помощи, чтобы выжить. Они заслуживают достойной жизни.

В прошлом году Организация Объединенных Наций ежемесячно управляла в рамках трансграничного механизма около 800 грузовиков с помощью, которую постоянно получали 2,4 миллиона человек. Хотя нынешние поставки через линии противостояния дополняют масштабные трансграничные операции, на данный момент они не могут заменить их по своему масштабу и охвату.

Когда речь идет о поставках жизненно необходимой помощи нуждающимся людям на всей территории Сирии, необходимо задействовать и поддерживать открытыми все каналы. Продление в июле разрешения Организации Объединенных Наций на проведение трансграничных операций по-прежнему играет важную роль для спасения жизней на северо-западе Сирии. Я присоединяюсь к призыву Генерального секретаря к Совету Безопасности сохранить консенсус в отношении необходимости продления действия резолюции 2585 (2021) в июле этого года. Сказанное им в свое время остается весьма актуальным: на нас лежит нравственный и гуманитарный долг поступить таким образом. В конечном счете наши действия должны позволить построить лучшее будущее для народа Сирии.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Мсуйю за ее сообщение. Сейчас я предоставляю слово г-же Шауки.

**Г-жа Шауки** (*говорит по-английски*): Благодарю членов Совета Безопасности за предоставленную мне возможность выступить здесь сегодня от имени нашей организации «КЭР интернэшнл», ко-

торая является одной из независимых организаций в области развития и гуманитарной деятельности, работающей с 1945 года в более чем 100 странах мира.

«КЭР интернэшнл» работает в Сирии с 2013 года. В общей сложности с начала кризиса мы оказали помощь более 9 млн человек. Мы сотрудничаем с сирийскими организациями по всей стране, а также осуществляем свои программы напрямую. Тысячи наших сотрудников изо дня в день работают на северо-востоке и северо-западе Сирии, предоставляя продовольствие, доступ к чистой питьевой воде, кров, помощь в сфере здравоохранения и образования, а также поддерживая расширение экономических прав и возможностей женщин. Все наши программы планируются и тщательно анализируются с учетом гендерных аспектов в целях достижения и продвижения гендерной справедливости на всех этапах наших мероприятий. Мы стремимся повысить устойчивость людей к потрясениям и помочь им адаптироваться к постоянным потрясениям и стрессу в ходе конфликта, который длится уже более десяти лет.

Весь мир переживает экономический кризис из-за растущей инфляции, астрономических цен на продукты питания и энергоносители и усиливающегося потрясения, а тем временем люди на Ближнем Востоке изо всех сил пытаются удержаться на плаву. Эта исключительно тяжелая ситуация для сирийского народа, который уже одиннадцатый год живет в условиях непрекращающегося конфликта.

В начале этого года «КЭР интернэшнл» провела гендерный экспресс-анализ ситуации на севере Сирии, чтобы лучше понять воздействие конфликта на женщин и девочек. Респонденты рассказали нам, что для того, чтобы выжить, они идут на крайние меры: сокращают потребление пищи, как об этом только что сказал г-н Педерсен, залегают в долги и распродают оставшееся имущество.

Я хотела бы довести до сведения Совета три следующих шокирующих вывода.

Во-первых, 60 процентов людей сокращают потребление пищи, чтобы накормить своих детей. Люди также закрывают глаза на качество продуктов питания, не имея возможности купить овощи или растительное масло. В настоящее время суточный рацион составляют примерно 50 процентов от рекомендованного международным сообществом.

Многие из женщин, с которыми мы встречались, говорили нам, что они находятся на грани выживания. Одна из них - Далал, переселившаяся на северо-запад Сирии, сказала нам: «Мои дети голодают. Уже более двух месяцев мы не ели ни фруктов, ни овощей». В отсутствие дополнительного финансирования после июня этого года пищевой рацион сократится еще больше, а число получателей продовольственной помощи, по расчетам, уменьшится на 2 миллиона человек, чтобы растянуть имеющиеся ресурсы до конца года.

Второй проблемной областью, о которой я хотела бы сообщить Совету, это водоснабжение и санитария. Только 35% из опрошенных нами женщин живут в домах или квартирах со всеми удобствами. Поход за водой может занимать более часа, и в большинстве семей за водой ходят мужчины просто потому, что это небезопасно. Баян, которая со своими детьми живет в лагере на северо-западе Сирии, рассказала нам, что она купает своих детей только раз в 10 дней.

Третья проблема связана с доступом к медицинской помощи, поскольку половина медицинских учреждений на севере Сирии, в том числе психиатрические клиники, разрушена. Спрос на медицинские услуги в регионе был огромным еще до пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19), а с ее приходом еще больше усилился. Нас всех должен встревожить последний доклад Управления по координации гуманитарных вопросов и тот факт, что по состоянию на март 2022 года только 4,4 процента населения на северо-западе Сирии были полностью вакцинированы против COVID-19.

К сожалению, очевидно, что разрыв между гуманитарными потребностями и ресурсами, необходимыми для их удовлетворения, превратился в настоящую пропасть еще до того, как сирийцы и их соседи в регионе начали ощущать последствия кризиса на Украине. Отдельно хочу остановиться на положении детей. Согласно результатам последнего гендерного экспресс-анализа, проведенного «КЭР интернэшнл», 71 процент опрошенных беспокоит растущая проблема, которую представляют собой детские и ранние принудительные браки. Мы также наблюдаем расширение масштабов распространения детского труда, особенно на фоне продолжающегося ухудшения экономической ситуации. Одним словом, коллективно мы не в состоянии гарантировать будущее для грядущих поколений

сирийцев. Ситуация усугубляется еще и потому, что более 5 миллионов человек в Сирии, чья жизнь сегодня напрямую зависит от реки Евфрат, рискуют полностью лишиться доступа к питьевой воде и к воде, используемой для нужд сельского хозяйства. Изменение климата и конфликты еще больше обостряют ситуацию с обеспечением водой миллионов людей на северо-востоке Сирии. Фактически, на северо-востоке Сирии мы имеем дело с самой сильной засухой за последние 70 лет.

В то же время нельзя сбрасывать со счетов тяжелую гуманитарную обстановку на всей территории Сирии. По состоянию на текущий месяц 14,6 миллиона сирийцев нуждаются в помощи и защите. Это ошеломляющий прирост на 1,2 миллиона человек по сравнению только с прошлым годом. Несколько дней назад Всемирная продовольственная программа также сообщила, что три четверти всех домохозяйств не в состоянии удовлетворить свои основные потребности. От этих цифр можно с легкостью отмахнуться, но в действительности отсутствие политической воли и сокращение финансирования означают, что возможности людей справляться с трудностями стремительно сокращаются.

Несмотря на это, гуманитарное сообщество по-прежнему обязано реагировать на гуманитарный императив, чтобы облегчить страдания наших сограждан в Сирии. Очень важно, чтобы проблема с гуманитарным доступом не превращалась каждый год в препятствие на пути выполнения нашими гуманитарными организациями поставленных перед ними задач. Умение напрямую оказывать уязвимым семьям эффективную и своевременную помощь - это не благое пожелание, а вопрос жизни и смерти. Для этого нам, как минимум, необходимо, чтобы Совет Безопасности продлил действие резолюции 2585 (2021) по меньшей мере еще на 12 месяцев.

Почему так важно продлить действие этой резолюции? На это есть три причины.

Во-первых, гуманитарные потребности растут, а не сокращаются. Сейчас самое время нарастить объем помощи для спасения жизней. Трансграничная операция Организации Объединенных Наций не может быть завершена без демонстрации долгосрочной и последовательной приверженности решению проблем, с которыми сталкиваются си-

рийцы, что, в свою очередь, зависит от окончания конфликта в Сирии.

Во-вторых, мы всегда считали и по-прежнему считаем, что неправительственные организации или любые другие механизмы не способны предоставить помощь, по своему объему и охвату не уступающую помощи, которая в настоящее время оказывается в рамках широкомасштабной трансграничной операции Организации Объединенных Наций.

В-третьих, мы решительно поддерживаем курс на реализацию программ скорейшего восстановления и обеспечения жизнестойкости. Это позволит открыть школы для детей, возобновить работу больниц и улучшить материальное положение семей. Только тогда такие матери, как Далал, смогут покупать необходимые продукты для своей семьи в ожидании того момента, когда она и многие другие смогут благополучно вернуться домой.

Кроме того, через две недели Организация Объединенных Наций, гражданское общество, политики и доноры соберутся на шестую Брюссельскую конференцию. Мы настоятельно призываем ее организаторов и государства-участники внимательно прислушаться к голосам сирийцев и сирийского гражданского общества, которым должно отводиться центральное место в любых дискуссиях и при принятии любых решений о будущем Сирии. На данном этапе кризиса безусловно требуется умение учитывать мнения сирийцев и нести ответственность перед ними. Мы должны быть готовы воплотить важные результаты этого диалога в конкретные действия и принять на себя финансовые обязательства соразмерно срочности момента.

В заключение хотелось бы заверить Совет, что я покидаю этот зал не с чувством безысходности, а с уверенностью в готовности и стремлении Совета использовать те инструменты, которые уже имеются в его распоряжении - а именно ресурсы и дипломатию, - чтобы катализировать меры и политику, направленные на оказание помощи сирийцам. Следующие несколько месяцев открывают перед нами ряд ключевых возможностей для коллективной работы над проблемами, с которыми сегодня сталкивается Сирия. Продление действия резолюции 2585 (2021) и подтверждение приверженности чрезвычайному и долгосрочному финансированию Сирии могут помочь нам достичь этого результата

и оказать сирийскому народу поддержку, которую он заслуживает.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Шауки за ее выступление.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

**Г-н Миллс** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального посланника Педерсена и помощника Генерального секретаря Мсую за их сообщения. Наша делегация также хотела бы выразить благодарность г-же Шауки не только за ее подробный брифинг, но и, что особенно важно, за работу по спасению жизней, которой занимаются ее организация и многие другие международные гуманитарные организации в сложных условиях Сирии.

Г-жа Шауки заявила, что не хочет уходить отсюда с чувством безысходности, однако кризис в Сирии, о котором она нам рассказала, безусловно, шокирует. Почти 15 миллионов человек нуждаются в гуманитарной помощи, и это число продолжает расти, а не уменьшается, в то время как 90 процентов жителей Сирии живут в условиях крайней нищеты. Из ее выступления явно следует, что уязвимым группам населения приходится делать ужасный выбор, потратить ли имеющиеся у них средства на продукты питания, лекарства, топливо, образование или жилье. Я согласен с тем, что мы все должны сделать больше для сирийского народа.

В прошлом году Совет Безопасности единогласно принял резолюцию 2585 (2021), в которой подчеркнул нашу общую неотложную задачу по преодолению гуманитарного кризиса. Соединенные Штаты твердо привержены полному выполнению всех положений этой резолюции, в том числе путем оказания финансовой поддержки для скорейшего восстановления. Мы поддерживаем все механизмы доставки помощи нуждающимся и приветствовали направление автоколонны на северо-запад страны через линии противостояния в марте. Эти миссии являются сложными в реализации, и мы знаем, что они сопряжены с большим риском для гуманитарного персонала. Мы выражаем большую признательность Организации Объединенных Наций и другим сторонам, которые приложили коллективные усилия для доставки этих грузов.

Однако я считаю неоспоримым тот факт, что, как мы слышали, доставка помощи через линии противостояния по-прежнему не позволяет удовлетворить огромные потребности населения Сирии. Трансграничный механизм остается незаменимым «спасательным кругом» для миллионов сирийцев. Организация Объединенных Наций последовательно демонстрирует, что она способна содействовать транспарентной доставке гуманитарной помощи на северо-запад Сирии, и нет никакой альтернативы для 1000 грузовиков с продовольствием, медикаментами и предметами снабжения, которые ежемесячно проходят через пункт пересечения границы в Баб-эль-Хаве и доставляют помощь миллионам людей. Этим летом Совет должен продлить действие разрешения на использование трансграничного механизма доставки гуманитарной помощи и расширить его. Если разрешение на его использование не будет продлено, миллионы людей столкнутся с еще большими лишениями и трудностями. Я согласен с Генеральным секретарем, слова которого только что процитировал помощник Генерального секретаря, в том, что продление срока действия резолюции 2285 (2021) является моральным и гуманитарным императивом.

Как отметила г-жа Шауки, в следующем месяце в дополнение к нашей работе здесь, в Совете, Европейский союз и Организация Объединенных Наций совместно проведут шестую Брюссельскую конференцию «В поддержку будущего Сирии и региона». Эта конференция предоставит возможность продемонстрировать нашу неизменную приверженность сирийскому народу и общинам, принимающим беженцев. Соединенные Штаты настоятельно призывают объявить щедрые взносы для удовлетворения растущих гуманитарных потребностей в Сирии и оказания помощи принимающим странам региона.

В то время как мы прилагаем коллективные усилия для преодоления гуманитарного кризиса, мы должны признать главную причину конфликта, который продолжается уже 11 лет. Этой причиной являются те действия, которые режим Асада совершил против собственного народа. Мы отдаем должное Организации Объединенных Наций и всем гуманитарным организациям, которые продолжают неустанно работать над устранением разрушительных последствий для миллионов людей, но гуманитарная помощь по-прежнему является

лишь временной мерой. Наиболее эффективным и устойчивым способом урегулирования гуманитарной ситуации является общенациональное прекращение огня и политическое урегулирование, как указано в резолюции 2254 (2015). В этой связи Соединенные Штаты высоко оценивают усилия Специального посланника Педерсена и его сотрудников по содействию всеохватному политическому процессу. Мы поддерживаем Конституционный комитет в качестве площадки для диалога. Мы призвали делегацию режима конструктивно участвовать в работе Конституционного комитета в соответствии с форматом, согласованным всеми участниками, и не препятствовать переговорам.

В дополнение к усилиям, предпринимаемым в рамках Конституционного комитета, я хотел бы призвать Специального посланника Педерсена продолжать наращивать усилия по содействию выполнению всех положений резолюции 2254 (2015), в том числе по решению давно назревшей проблемы произвольно задержанных или пропавших без вести лиц. Как заявила ранее в этом месяце Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека Мишель Бачелет, даже спустя 11 лет конфликта в Сирии в этом вопросе наблюдается явное отсутствие прогресса. В ходе сорок девятой сессии Совета по правам человека Соединенные Штаты присоединились к другим членам Совета, осудив продолжающиеся нарушения в Сирии, включая жестокое обращение с заключенными. По меньшей мере 152 000 человек все еще числятся пропавшими без вести или произвольно задержанными в Сирии, а десятки тысяч человек подвергаются пыткам и жестокому обращению и не имеют доступа к услугам адвоката и медицинской помощи в местах заключения. Мы ожидаем рекомендаций Организации Объединенных Наций в отношении мер, направленных на усиление внимания к этому вопросу с целью скорейшего освобождения произвольно задержанных лиц в Сирии. Призываем тех, кто может оказать влияние на режим Асада, побудить его в одностороннем порядке провести массовое освобождение задержанных, в том числе женщин, детей и инвалидов, прекратить новые произвольные задержания, насильственные исчезновения и вопиющие нарушения в отношении заключенных и немедленно предоставить беспрепятственный доступ в тюрьмы независимым на-

блюдателям и доступ к медицинским услугам для всех заключенных.

В заключение хочу отметить, что привлечение виновных к ответственности и отправление правосудия необходимо как для укрепления доверия к политическому процессу, к которому мы призывали в резолюции 2254 (2015), так и для обеспечения стабильного, справедливого и прочного мира, в котором так нуждается сирийский народ и которого он заслуживает.

**Г-н Небензя** (Российская Федерация): Приветствуем на заседании Гейра Педерсена и Джойс Мсуйю, признательны им за доклады. Выслушали комментарии Нирваны Шауки.

На политическом треке отмечаем проведение 21–25 марта седьмого заседания редакционной комиссии Конституционного комитета в Женеве. Важно, что у сирийцев есть возможность для прямого диалога и обсуждения будущих основ своего государства. Считаем безальтернативным продолжение политического процесса, ведомого и осуществляемого самими сирийцами при содействии Организации Объединенных Наций и в соответствии с резолюцией 2254 (2015) Совета Безопасности. Полагаем важным, чтобы Специальный посланник придерживался своего прямого мандата, прописанного резолюцией 2254 (2015) Совета Безопасности, и активно взаимодействовал прежде всего с сирийскими сторонами.

Я говорю это потому, что у нас вызывают все больше вопросов попытки Специального посланника продвинуть свою «пошаговую» инициативу, конкретное наполнение, круг участников, а также «добавленная стоимость» которой до сих пор непонятны. Ведь как Дамаск, так и оппозиционеры отвергают его идеи. Не скрою, у нас начинает появляться все больше опасений, что такой сценарий может самым негативным образом сказаться на результативности усилий Специального посланника по сопровождению работы в рамках Конституционного комитета, в том числе в контексте подготовки к его следующему заседанию.

Несмотря на то, что крупномасштабные боевые действия не ведутся в Сирии с марта 2020 года, ситуация «на земле» остается взрывоопасной. Перманентная напряженность сохраняется вокруг Идлибской зоны деэскалации, которую боевики «Хайят Тахрир аш-Шам» превратили в террори-

стический анклав, где они фактически удерживают мирных сирийцев в качестве заложников. При этом отмечаем попытки «обелить» террористов через их подключение к создаваемым в Идлибе псевдовластным структурам. Это никого не может ввести в заблуждение: делить террористов на «хороших» и «плохих» недопустимо.

Регулярные боестолкновения происходят по периметру трех других зон турецких операций на севере Сирии. События вокруг тюрьмы «Синаа» в Эль-Хасаке в начале года, в свою очередь, наглядно подтвердили значительное усиление террористов в Заевфратье, где при фактическом бездействии Соединенных Штатов и их союзников «подняли голову» игиловцы. Источником угроз является и оккупированная Вашингтоном «зона безопасности» в Ат-Танфе. Подготовленные и обученные американскими инструкторами боевики совершают вылазки против сирийских сил и удерживают беженцев в Эр-Рукбане, блокируя доставку в лагерь гуманитарной помощи.

Еще один серьезный дестабилизирующий фактор — произвольные ракетные удары Израиля с нарушением воздушного пространства Сирии, а также Ливана, Иордании и Ирака. За последний год, по разным данным, совершено порядка 40 таких атак. Их жертвами стали как сирийские военнослужащие, так и мирные жители, включая женщин и детей.

Ввиду удушающих односторонних санкций и политизированных подходов западных стран к оказанию гуманитарной помощи сирийцам в стране продолжает ухудшаться социально-экономическая обстановка. Цены на продовольственную корзину обновили свои максимумы, сирийский фунт обесценивается, а количество нуждающихся в срочной помощи уже достигло рекордных 14,6 миллиона человек. Видим, что незаконная санкционная политика западных государств, проводимая в отношении населения целого ряда стран, включая Сирию, политика которых не нравится Вашингтону и его сателлитам, давно превратилась в бесчеловечную войну против мирных жителей, где вместо пушек и снарядов используются методы экономического принуждения.

Отмечаем, что гуманитарным планом Организации Объединенных Наций для Сирии на 2022 год предусмотрена значительная доля — а

именно четверть, 25 процентов — проектов по раннему восстановлению медицинских и образовательных объектов, а также систем водоснабжения. Однако, как показывает практика, такие планы остаются существенно недофинансированными, а реализация проектов по развитию и реконструкции обставляется предварительными политическими условиями со стороны доноров. Во многом по этим причинам до сих пор более половины сирийцев живут в районах, нуждающихся в разминировании, а снабжение электричеством для трети хозяйств не превышает двух часов в день. Примечательно, что подобная недопустимая ситуация наблюдается спустя девять месяцев после единогласного принятия резолюции 2585 (2021), призванной наладить регулярный внутренний доступ во все части Сирии и активизировать раннее восстановление. Особого упоминания заслуживает тот факт, что в Идлиб за это время смогли пройти только три автоколонны через линии противостояния, а снабжение севера страны из Дамаска отсутствует вовсе.

В качестве оправдания мы то и дело слышим про отсутствие необходимых согласований со стороны уже упоминавшихся террористов организации «Хайят Тахрир аш-Шам» и «кивки» в сторону небезопасных условий для работы гуманитарщиков. Воспринимаем все это как элементарное нежелание решить проблему гуманитарных поставок из Дамаска, в том числе в Идлиб. Не будем скрывать, что в этих условиях аргументов за дальнейшее продление трансграничной резолюции практически не остается.

**Г-жа Бирн Нейсон** (Ирландия) (*говорит по-английски*): Я выступаю с этим заявлением от имени кураторов сирийского гуманитарного досяе — Норвегии и Ирландии. Благодарю помощника Генерального секретаря Мсуйю Мпанджу, а также г-жу Шауки. Их сегодняшние информативные сообщения вновь продемонстрировали масштабы и остроту гуманитарных потребностей на местах по всей Сирии.

Прошло уже более чем 11 лет с момента начала страшного конфликта в Сирии, а он все еще продолжается. Только в феврале и марте было убито 92 мирных жителя, в том числе 25 детей. Этот конфликт лишает людей не только жизни, но и доступа к основным услугам, который многие сирийцы по-прежнему не могут получить, не подвергая себя опасности. В частности, мы по-прежнему обесп-

коены нападениями на работников и учреждения сферы здравоохранения и образования. Призываем все стороны в конфликте выполнять свои обязательства по международному праву и защищать гражданскую инфраструктуру и мирное население, включая тех, кто работает в сфере образования, здравоохранения, журналистики и гуманитарной деятельности. Такие нарушения международного гуманитарного права просто неприемлемы.

Гуманитарные потребности во всей Сирии достигли рекордного уровня. Ошеломляющее число сирийцев — 12 миллионов человек, в том числе 75 процентов населения северо-запада страны, — испытывают нехватку продовольствия. Как мы слышали от докладчиков, цены на продукты питания продолжают бить все рекорды. Мужчины, женщины и дети ежедневно голодают, поскольку семьи вынуждены выбирать между пищей и теплом. Двадцать пять процентов детей в 58 районах Сирии отстают в росте. Задержка роста является серьезной проблемой в области общественного здравоохранения, которая в отсутствие срочных мер будет иметь серьезные долгосрочные последствия. Существует опасность того, что физическому и когнитивному развитию этих детей, которые за всю свою жизнь не видели ничего, кроме войны, будет нанесен непоправимый ущерб. Отсутствие продовольственной безопасности усугубляется экономическим кризисом, что подвергает особому риску женщин и девочек. Сохраняется угроза гендерного насилия. Рост числа детских браков отражает положение семей, которые отчаянно пытаются найти деньги, а увеличение числа самоубийств среди женщин говорит о безнадежной реальности, в условиях которой живут многие люди на местах. Крайне важно, чтобы Организация Объединенных Наций и Совет Безопасности продолжали прилагать усилия к оказанию помощи тем жителям Сирии, которые ежедневно сталкиваются с такими серьезными проблемами.

В июле прошлого года Совет коллективно принял резолюцию 2585 (2021), в которой напомнил о необходимости обеспечения полного, безопасного и беспрепятственного гуманитарного доступа. Приветствуем продолжающиеся усилия по осуществлению этой резолюции. Будучи кураторами, Ирландия и Норвегия решительно поддерживают использование всех механизмов для оказания помощи значительному числу нуждающихся сирийцев. Мы приветствовали проведение в рассматри-

ваемый период третьей операции по доставке помощи через линию противостояния, и я выражаю признательность Управлению по координации гуманитарных вопросов и другим учреждениям Организации Объединенных Наций за их усилия по активизации поставок через линии противостояния и настоятельно призываю к дальнейшему прогрессу в этой связи. Призываем все стороны содействовать доставке грузов через линии противостояния, предоставить необходимые гарантии безопасности и обеспечить безопасный проход для автоколонн и гуманитарных работников.

Приветствуем значительный прогресс, достигнутый за отчетный период в усилиях по раннему восстановлению. Благодарим Организацию Объединенных Наций за выявление в рамках своих программ широких возможностей для инвестиций на цели раннего восстановления: 26 процентов от общего числа запросов о помощи направлены на раннее восстановление и повышение жизнестойкости. Крупные доноры, такие как Европейский союз, наращивают объемы поддержки и инвестиций, направляемых на раннее восстановление, и тысячи мирных жителей уже могут пользоваться восстановленной инфраструктурой, коммунальными услугами, а также канализационными и ирригационными системами. Призываем продолжать усилия по расширению поддержки раннего восстановления во всей Сирии. Помощь, оказываемая в рамках трансграничных операций, также носит незаменимый характер. Как ясно следует из доклада Генерального секретаря (S/2022/330), такие операции являются для миллионов жителей северо-западных районов страны настоящим спасательным кругом, позволяющим получить жизненно важную поддержку. Очевидно, что на данный момент не существует альтернативы, которая могла бы сравниться с такими операциями по масштабу и охвату. Мы намерены и впредь уделять основное внимание удовлетворению постоянно растущих гуманитарных потребностей находящихся в отчаянном положении сирийцев. Сирийцы, которые уже пережили 11 лет конфликта и лишений, заслуживают того, чтобы Совет Безопасности сделал все возможное для облегчения их страданий.

Сейчас я хотела бы, выступая в своем национальном качестве, обратиться к вопросу о политическом досяе. Благодарю Гейра Педерсена за его сообщение и продолжающуюся работу по выполне-

нию резолюции 2254 (2015). Мы хотели бы отметить его неустанные усилия в рамках Конституционного комитета и с нетерпением ждем представления его доклада на следующем заседании, запланированном на неделю, начинающуюся 28 мая. Ирландия вновь призывает сирийские власти принять участие в содержательных дискуссиях, которые могут привести к достижению значимых результатов. Во время сессии Комиссии по положению женщин, состоявшейся в прошлом месяце, перед нами выступили сирийские женщины. Их право определять будущее своей страны невозможно переоценить. Для реализации этого права требуется обеспечить не что иное, как их полноценное, равноправное и конструктивное участие во всех аспектах политического процесса. Считаем, что прочный мир может быть достигнут только при условии присутствия сирийских женщин в зале и за столом переговоров. Приветствуем взаимодействие Гейра Педерсена с Консультативным советом сирийских женщин.

Ирландия по-прежнему глубоко обеспокоена нестабильной ситуацией в области безопасности в некоторых частях Сирии, в частности на северо-западе страны. Мы вновь обращаемся ко всем сторонам, особенно к сирийским властям, с призывом установить на всей территории страны режим прекращения огня и прекратить все неизбирательные прямые нападения на мирное население и гражданскую инфраструктуру. Вызывает сожаление тот факт, что по всей Сирии по-прежнему фиксируются грубые нарушения международных стандартов в области прав человека и международного гуманитарного права, включая пытки и случаи сексуального и гендерного насилия. Ирландия поддерживает все усилия, направленные на привлечение виновных к ответственности, в том числе усилия, прилагаемые по линии Комиссии по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике и Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию. Высоко оцениваем национальные усилия по борьбе с безнаказанностью, такие как судебное разбирательство в Кобленце, Германия, которые могут дополнить усилия на международном уровне.

Насильственное исчезновение людей — одна из самых жестоких тактик ведения войны. Ирландия настоятельно призывает немедленно освободить произвольно задержанных лиц и выяснить судьбу и местонахождение пропавших без вести, чьи семьи имеют право знать правду. Призываем немедленно предоставить гуманитарным организациям доступ в центры содержания под стражей и с нетерпением ждем исследования Генерального секретаря по вопросу об активизации усилий по поиску пропавших без вести, идентификации останков и поддержке семей, как это предусмотрено в резолюции 76/228 Генеральной Ассамблеи.

В заключение следует отметить, что предусмотренный в резолюции 2254 (2015) политический процесс может быть успешным только в том случае, если он будет сопровождаться наказанием виновных и обеспечением справедливости для жертв, что необходимо для достижения сирийским народом стабильного и прочного мира.

**Г-н Абу Шахаб** (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Я хотел бы поблагодарить г-на Гейра Педерсена и г-жу Джойс Мсуйю за их сегодняшние выступления. Мы также благодарим г-жу Нирвану Шауки за ее брифинг.

Недавно сирийский народ отметил семьдесят шестую годовщину независимости страны, и мы надеемся, что однажды он преодолет и продолжающийся в Сирии кризис таким образом, чтобы сохранить суверенитет, независимость и территориальную целостность Сирии.

После более чем десяти лет войны в Сирии Совету Безопасности необходимо пересмотреть свой подход к работе на этом направлении. Поляризация и разногласия в Совете в последние несколько лет привели к параличу в его работе. Кроме того, периодически проводимые в Совете заседания по Сирии сводятся к повторению странами своих позиций без серьезного обсуждения мирного решения, отвечающего чаяниям сирийского народа.

Переходя к политической ситуации, подчеркиваем важность участия всех сторон в переговорах и в диалоге, особенно в формате Конституционного комитета. Важно, чтобы обсуждение концентрировалось на общих конституционных элементах и было частью процесса, осуществляемого при ведущей роли и под руководством сирийцев. Мы также приветствуем достижение договоренности о прове-

дении в мае восьмого раунда переговоров и настоятельно призываем Комитет периодически проводить заседания, чтобы все стороны могли принять участие в обсуждении вопросов существа.

Для достижения прогресса в политическом процессе необходимо вплотную заняться проблемами безопасности, в том числе деэскалацией и обеспечением прекращения огня на всей территории Сирии. Эта задача особенно актуальна в связи с недавним ухудшением положения в сфере безопасности, как это можно видеть на примере лагеря Эль-Холь, где в последнее время резко выросло число убийств и насильственных действий в отношении женщин. В этой связи важно сохранить гуманитарное предназначение и гуманитарную цель лагеря и устранить коренные причины экстремизма и терроризма, которые угрожают безопасности и стабильности Сирии и региона в целом, особенно с учетом нападений на гражданское население в Дайр-эз-Зауре, Эль-Хасаке и восточной части Хомса.

Что касается гуманитарной ситуации, то мы подчеркиваем важность сосредоточения усилий на удовлетворении базовых потребностей сирийского народа и на предоставлении ему основных услуг, включая электричество, воду и продовольствие. Мы также отмечаем, что условия жизни в Сирии по-прежнему тяжелые, особенно из-за беспрецедентного роста цен на основные товары вследствие экономического кризиса в Сирии, совпавшего с ростом международных цен на продукты питания и энергию, не говоря уже о значительном ущербе, нанесенном энергетическому сектору в результате терроризма и войны. Поэтому Объединенные Арабские Эмираты поддерживают усилия по расширению масштабов осуществления проектов раннего восстановления в Сирии.

Мы также хотели бы обратить особое внимание на тяжелые условия жизни женщин и девочек в Сирии, свидетельством чему является тревожный рост числа самоубийств среди женщин и участвовавшие преступления на сексуальной почве. Мы подчеркиваем важность оказания этим женщинам необходимой поддержки, чтобы облегчить их страдания.

В связи с приближающимся продлением срока действия механизма оказания трансграничной помощи Сирии, намеченного на июль, надеемся, что Совет объективно и последовательно подой-

дет к рассмотрению этого вопроса. Независимо от разногласий по другим вопросам, мы должны сотрудничать на этом направлении с целью гарантировать, что помощь дойдет до нуждающихся, как в трансграничном формате, так и через линии противостояния. В этой связи Объединенные Арабские Эмираты с удовлетворением отмечают, что из Алеппо на северо-запад Сирии в соответствии с положениями резолюции 2585 (2021) прибыла третья автocolонна с гуманитарной помощью.

В заключение хочу сказать, что позиция всех членов Совета Безопасности по этому вопросу ясна. В ближайшие месяцы важно сосредоточиться на возобновлении практики проведения содержательных дискуссий, чтобы окончательно разрешить сирийский кризис, а не пытаться его урегулировать.

**Г-н Ходжа** (Албания) (*говорит по-английски*): Прежде всего хотел бы поблагодарить Специального посланника Педерсена за его неустанные усилия и за сегодняшнее выступление. Я также благодарю помощника Генерального секретаря Мсуйю и г-жу Шауки за дополнительную информацию.

Однозначно можно сказать, что Сирия – это горячий конфликт, трагедия без конца и края. Каждый раз, когда нам приходится обсуждать ситуацию на местах, мы отмечаем очередную мрачную дату. Как мы только что слышали, гуманитарная катастрофа усугубляется, гуманитарные потребности растут с каждым днем, насилие продолжает уносить жизни невинных людей, в том числе женщин и детей.

Какой бы мрачной ни была ситуация, создается впечатление, что порочности режима нет предела. Войска режима сознательно совершают вопиющие преступления против гражданского населения, которые квалифицируются как преступления против человечности и включают насильственные исчезновения, пытки, убийства, лишение свободы и изнасилования. Режим несет вину за похищение и насильственное исчезновение тысяч людей, как об этом говорится в последнем докладе Генерального секретаря (S/2022/330).

Более 150 000 человек числятся пропавшими без вести или до сих пор находятся в заточении где-то на темной стороне Сирии. Только режим Асада знает о судьбе тех, кто либо томится в бесчеловечных тюремных условиях, либо бесследно сгинул. Режим даже не заботится о том, чтобы

раскрыть какую-либо информацию об их местонахождении, держа в подвешенном состоянии жизнь семей, которые до сих пор тщетно пытаются выяснить судьбу своих близких и которые в силу порочности режима могут никогда не узнать, что с ними произошло, чтобы перевернуть эту страницу своей жизни. Режим не только демонстрирует недопустимое пренебрежение к судьбе пропавших без вести людей и их семей; он контролирует то, что я называю «экономикой страдания», когда тюремные охранники и другие приближенные режима продают ложную информацию отчаявшимся членам семей пропавших без вести, которые уже более десяти лет живут в бесконечных мучениях, пытаясь прояснить их судьбу. Это по общему признанию считается основным препятствием на пути к миру и справедливости в Сирии. Решение этой проблемы по праву является одним из главных требований жертв и гражданского общества в последнее десятилетие.

Мы по-прежнему глубоко обеспокоены судьбой и благополучием детей, удерживаемых в центре содержания под стражей в Гувейране и других местах лишения свободы на северо-востоке Сирии. Мы присоединяемся к призыву помощника Генерального секретаря Мсуйе о немедленном урегулировании этой проблемы. Мы высоко оцениваем усилия сирийских групп пострадавших и организаций гражданского общества по подготовке Хартии правды и справедливости, которой началась в феврале 2021 года и для которой характерны четкое видение проблемы насильственных исчезновений и произвольных задержаний в Сирии и путей ее решения.

Призываем Специального посланника и государства-члены поддержать создание механизма для поиска пропавших без вести лиц, а также формирование консультативной или контактной группы для принятия срочных мер по прояснению случаев задержания и насильственного исчезновения людей и формированию досье лиц, пропавших без вести в Сирии.

Мы поддерживаем Международный, беспристрастный и независимый механизм в его работе по установлению и преследованию виновных в совершении самых тяжких преступлений и передаче их дел на рассмотрение Международного уголовного суда.

В Сирии помимо очевидной гуманитарной катастрофы мы продолжаем сталкиваться с проблемой полного отрицания моральных ценностей. Мы должны занять в Совете твердую позицию и продемонстрировать сирийскому народу, а также всему миру, что режим, который причинил и продолжает причинять невыразимые беды и страдания собственному народу, не испытывая при этом никаких угрызений совести и пользуясь полной безнаказанностью, наносит оскорбление человеческой цивилизации. Нельзя допустить, чтобы такое воплощение зла и жестокости восторжествовало. Нет необходимости напоминать о том, что неспособность обеспечить соблюдение норм международного права и глубочайшее уважение прав человека имеет прямые последствия и для других частей мира. Безнаказанность поощряет авторитарские режимы к совершению новых преступлений. Это своего рода лицензия на убийство. Поэтому мы не можем позволить себе молчать. Мы просто не можем себе этого позволить.

Нынешний политический процесс не должен быть политическим процессом только на словах. Заседания по конституционным основам сменяют друг друга без каких-либо ощутимых результатов, разве что множится их количество. Чтобы запустить в Сирии серьезный и подлинный политический процесс, необходимо с новой силой оказать давление на все заинтересованные стороны, включая режим, на всех уровнях, в том числе привлечь женщин к активному участию в этом процессе. Это важно для поддержки неустанных и достойных похвалы усилий Специального посланника, направленных на достижение ощутимых результатов.

Принимая во внимание заявления об ухудшении гуманитарной ситуации, которые уже прозвучали на этом заседании и которые повторяются каждый раз, когда мы встречаемся по Сирии, Совет должен продлить действие резолюции 2585 (2021), возобновить работу контрольно-пропускного пункта Баб-эль-Хава и вновь открыть другие пограничные пункты, чтобы жизненно важная гуманитарная помощь продолжала поступать к тем, кто в ней нуждается. Это единственная надежда для миллионов людей, испытывающих крайнюю нужду. Отказаться от этого было бы равносильно сознательно обрекать ни в чем не повинных людей на голодную смерть. Это было бы преступлением, чего нельзя допустить. Гуманитарная помощь не должна увя-

зываться с политикой и должна оказываться исходя из потребностей населения и доходить до каждого человека.

В заключение позвольте мне напомнить, что последствия наших действий или нашего бездействия, как мы убедились за последние 11 лет, непосредственно сказываются на сирийцах сегодня и окажут влияние на последующие поколения.

**Г-н Бьян** (Габон) (*говорит по-французски*): Для меня большая честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств - членов Совета Безопасности (группа «А3»): Ганы, Кении и моей страны - Габона.

Благодарим Специального посланника Гейра Педерсена и помощника Генерального секретаря Джойс Мсуйю за их сообщения. Принимаем к сведению важную работу, которую они выполняют вместе со своими командами в сложных условиях, и благодарим их за приверженность своему делу. Мы также внимательно выслушали г-жу Нирвану Шауки. Кроме того, приветствуем участие в этом заседании Постоянного представителя Сирии.

В своем заявлении мы коснемся политической и гуманитарной ситуации в Сирии.

Хотя со времени нашего последнего обзора ситуации в Сирии (см. S/PV.9003) произошел ряд новых событий, ситуация в стране остается тревожной и требует всестороннего внимания со стороны международного сообщества. Мы должны продолжать подавать Сирии руку помощи, в которой она так остро нуждается, не только в целях удовлетворения ее гуманитарных потребностей, но и прежде всего в целях поиска политического решения.

Считаем, что политическое решение является наиболее перспективным путем к миру в Сирии. Для этого требуется немедленно установить общенациональное прекращение огня, запустить инклюзивный и плюралистический диалог, учитывающий интересы широкого круга сирийцев, а также восстановить государственную власть на всей территории Сирии.

Принимаем к сведению важную работу, проделанную Конституционным комитетом при ведущей роли и под руководством самих сирийцев и при содействии со стороны Организации Объединенных Наций в ходе его седьмого заседания, проходившего в Женеве с 21 по 25 марта, и привет-

ствуем дух компромисса, необходимый для достижения существенного и конструктивного прогресса в выдвигании взаимоприемлемых предложений по конституционной реформе. Стороны должны сохранить свою политическую волю и наработанную динамику, если они хотят добиться успеха на восьмом заседании Конституционного комитета, которое состоится в следующем месяце.

Необходимость продвижения более широкого политического процесса становится все более очевидной. Меры укрепления доверия, такие как освобождение уязвимых заключенных, в частности пожилых людей, женщин и детей, а также предоставление информации о судьбе пропавших без вести лиц, должны быть неотъемлемой частью политического процесса, направленного на достижение мира. Напоминаем о важной роли женщин в формировании политического климата в Сирии и приветствуем их участие в мирном процессе, в частности, в контексте дискуссий с Консультативным советом женщин.

Группа «А3» обеспокоена присутствием иностранных вооруженных сил, способным подорвать региональную и международную безопасность. Подчеркиваем, что Сирия не должна служить ареной для сведения счетов между другими государствами. Группа «А3» приветствует усилия региональных и международных субъектов по достижению политической стабильности в Сирии в соответствии с резолюцией 2254 (2015) и на основе уважения суверенитета, независимости и территориальной целостности этой страны. Указанная резолюция остается самой важной «дорожной картой» для политического урегулирования сирийского кризиса, на что мы искренне надеемся.

*(говорит по-английски)*

Разрушение базовой инфраструктуры в результате продолжающихся военных действий ведет к дальнейшему ухудшению и без того тяжелого экономического и социального положения и к обострению гуманитарной ситуации в Сирии. Значительное повышение цен на горючее, приведшее к дефициту топлива и длительным отключениям электроэнергии, повлияло на оказание основных услуг, включая образование, доступ к воде и, что особенно тревожно, доступ к основным медицинским услугам для населения, особенно для женщин и девочек-подростков.

Ежедневно ни в чем не повинное гражданское население подвергается опасности в результате военных действий, сопровождающихся нанесением воздушных и наземных ударов, бомбардировками и применением противопехотных мин. Миллионы сирийцев погибли. Еще миллионы получили серьезные физические и психологические травмы в результате этих грубых нарушений, идущих вразрез с нормами международного права и международного гуманитарного права.

Продолжаются боевые действия, в частности, на северо-западе и северо-востоке, а также на юге страны, в ходе которых наносятся воздушные и наземные удары, осуществляются бомбардировки и происходят столкновения между негосударственными вооруженными оппозиционными группами и правительственными и проправительственными силами. Участвовавшие в применении противопехотных мин имеют многочисленные долгосрочные последствия, включая нанесение телесных повреждений и психологических травм и потерю средств к существованию.

Группа «А3» осуждает все эти акты насилия, а также действия таких террористических групп, как «Исламское государство Ирака и Леванта» и «Хайят Тахрир аш-Шам», в результате которых продолжает расти число жертв среди гражданского населения, многие из которых - женщины и дети.

Высоко оценивая работу гуманитарных учреждений Организации Объединенных Наций и партнеров в Сирии, мы по-прежнему обеспокоены преднамеренными нападениями на гуманитарный персонал и гуманитарные объекты в лагере Эль-Холь, которые привели к приостановке гуманитарной деятельности с 16 марта. Призываем стороны соблюдать и уважать свои международные обязательства по обеспечению защиты гуманитарных работников и предоставлению беспрепятственного доступа к гуманитарной помощи на всей территории страны.

Продолжение работы механизма трансграничных поставок гуманитарной помощи по-прежнему имеет критически важное значение для обеспечения того, чтобы миллионы сирийцев, находящихся в тяжелых гуманитарных условиях, могли получить продовольственную и непродовольственную помощь. Мы также принимаем к сведению факт увеличения объемов поставок по

трансграничным маршрутам, а также разработку в дополнение к механизму трансграничных поставок шестимесячного плана, позволяющего расширить охват гуманитарной помощью.

В этой связи хотел бы высоко оценить усилия учреждений Организации Объединенных Наций и ее партнеров, которые продолжают поддерживать гуманитарную деятельность в Сирии. Происходящее в Сирии по-прежнему представляет собой крупнейшую в мире кризисную ситуацию, связанную с перемещением населения и оказывающую влияние на соседние страны, нуждающиеся в постоянной международной поддержке. Эти страны испытывают возросшее финансовое давление, особенно в свете разрушительных социально-экономических последствий пандемии коронавирусного заболевания.

На национальном уровне важно развернуть работу над созданием условий, необходимых для возвращения сирийских беженцев в свои дома, через предоставление им гарантий безопасности, охраны и адекватного жилья как необходимого условия их устойчивого возвращения и стабилизации страны.

Наконец, Совет должен опираться на единство, которое его члены продемонстрировали, единогласно приняв в июле резолюцию 2585 (2021) о механизме трансграничных поставок гуманитарной помощи. Важно продемонстрировать то же единство для достижения необходимого прогресса на политическом направлении. В знак солидарности с сирийским народом в его стремлении к миру группа «А3» настоятельно призывает все стороны конфликта прекратить боевые действия и призывает все заинтересованные стороны и участников в субрегионе продемонстрировать более серьезную приверженность решению проблемы, связанной с осуществлением политического процесса в Сирии.

**Г-жа Юуль** (Норвегия) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Специального посланника Педерсена, помощника Генерального секретаря Мсуйю и г-жу Нирвану Шауки за их сообщения.

Очевидно, что в предстоящие недели и месяцы приоритетом должно стать достижение прогресса в выполнении резолюции 2254 (2015). Настоятельно призываем все сирийские и международные стороны взять на себя обязательство уделять при-

оритетное внимание достижению устойчивого политического урегулирования, с тем чтобы положить конец этой войне, которая продолжается уже 11 лет.

Приветствуем проведение несколько недель назад в Женеве седьмой сессии сирийского Конституционного комитета. Нас обнадеживает тот факт, что все делегации предложили внести по крайней мере несколько поправок в некоторые тексты. Однако для достижения реального прогресса потребуются проявить гораздо большую решимость. Принимаем к сведению заявление Специального посланника относительно планов вновь провести 28 мая очередной раунд переговоров. Призываем всех участников в первую очередь стремиться к конструктивному взаимодействию для достижения конкретных результатов. Это жизненно необходимо для укрепления доверия.

Норвегия будет и далее поддерживать политический процесс, осуществляемый под руководством сирийцев и при их непосредственном участии, и мы вновь заявляем о своей поддержке «пошагового» подхода, предложенного Специальным посланником.

Позвольте мне также вновь затронуть вопрос о лицах, пропавших без вести или незаконно лишенных свободы. Мы глубоко обеспокоены отсутствием прогресса в освобождении задержанных и информировании семей пропавших без вести лиц. Эта проблема затрагивает лично очень многих сирийцев, которые не знают, что случилось с членами их семей. Подчеркиваем, что для выхода из нынешнего политического тупика необходимо добиться прогресса в решении данного вопроса. Призываем все стороны предоставить гуманитарным организациям, таким как Международный комитет Красного Креста, возможность посещать центры содержания под стражей и выполнять свою важную работу по предоставлению информации семьям жертв.

Ранее в апреле мы все заслушали сообщение Марианы Каркутли на открытых прениях по вопросу о сексуальном насилии в связи с конфликтом (S/PV.9016). Она обратила особое внимание на тревожные сообщения о применении в Сирии сексуального насилия в местах лишения свободы и описала мрачную картину того, как сексуальное насилие используется с целью унижить, наказать и заставить замолчать политически активных женщин. Мы должны прислушаться к ее словам. Призываем

положить конец любому сексуальному и гендерному насилию в Сирии и при этом отмечаем непреходящую важность полноценного, безопасного, равноправного и конструктивного участия женщин в политических процессах.

В заключение позвольте мне коснуться ситуации на северо-востоке страны. Мы обеспокоены усилением напряженности, усугубляемой бомбардировками, осадами, ростом цен и нехваткой воды. Эта ситуация крайне опасна и может выйти из-под контроля. Такая ситуация поможет террористическим группам, таким как «Исламское государство Ирака и Леванта», укрепить свои позиции. Поэтому мы настоятельно призываем все вовлеченные стороны безотлагательно принять меры для снижения напряженности.

**Г-жа Бродхерст Эстиваль (Франция)** (*говорит по-французски*): Я также благодарю Специального посланника Гейра Педерсена, г-жу Джойс Мсуйю и г-жу Нирвану Шауки за их весьма исчерпывающие сообщения.

Война в Сирии продолжается. Как мы говорим из месяца в месяц, война, к сожалению, не закончена. Идлиб продолжает подвергаться неизбирательным обстрелам и бомбардировкам со стороны режима и его союзников. 4 апреля по дороге в школу погибли по меньшей мере четыре школьника. Мы осуждаем эти нападения. Кроме того, продолжают бросать вызов режиму жители Даръа, на сильно поработанные летом 2021 года.

Оружие никогда не способствовало долгосрочному урегулированию конфликтов. Поэтому мы хотели бы еще раз заявить, что реабилитация сирийского режима в одностороннем порядке не позволит стабилизировать обстановку ни в Сирии, ни во всем регионе. Именно поэтому Франция будет и далее вести неустанную борьбу с безнаказанностью в Сирии. Виновные в совершении преступлений, особенно военных преступлений и преступлений против человечности, должны быть привлечены к ответственности за свои действия.

Расплачиваться за этот конфликт по-прежнему приходится в первую очередь населению Сирии. Гуманитарные потребности в Сирии, как нам объяснили сегодня, являются как никогда острыми. Уровень нехватки продовольствия растет, и эту ситуацию еще больше усугубляет прекраще-

ние поставок из Украины в связи с российской агрессией против этой страны.

Особую озабоченность в этой связи вызывает ситуация на северо-западе и северо-востоке страны. Кроме того, остаются особенно низкими показатели вакцинации против коронавирусного заболевания (COVID-19). На северо-западе страны более половины населения не имеет доступа к медицинской помощи, а в гуманитарной помощи нуждаются 4,1 миллиона человек — более чем на 20 процентов больше, чем в прошлом году. Франция поставляет дозы вакцины на северо-запад Сирии по линии Механизма COVAX по обеспечению глобального доступа к вакцинам. Что касается северо-востока страны, то в гуманитарной помощи нуждаются 2,1 миллиона человек, что на 16 процентов больше, чем в прошлом году.

В этой связи трансграничный гуманитарный механизм по-прежнему имеет крайне важное значение. Франция убеждена в необходимости продления срока действия этого механизма, поскольку он позволяет спасти жизни людей. Как четко заявил Генеральный секретарь, это моральный и гуманитарный императив. Трансграничный механизм и все связанные с ним гарантии будут необходимы до тех пор, пока помощь не будет оказана всем нуждающимся на всей территории страны.

В то же время необходимо добиваться дальнейшего прогресса в обеспечении доступа через линии противостояния как на северо-западе, так и на северо-востоке страны.

Настоятельно необходимо обеспечить полный гуманитарный доступ ко всем нуждающимся в помощи. Поэтому все стороны конфликта, в частности режим, должны соблюдать нормы международного гуманитарного права, особенно в отношении защиты гражданского населения и гражданской инфраструктуры.

Как было отмечено сегодня, ключевым шагом в этом направлении является проведение шестой Брюссельской конференции «В поддержку будущего Сирии и региона», которая состоится 9 и 10 мая. Франция и Европейский союз примут в ней участие. С 2011 года Европейский союз (ЕС) и его государства-члены выделили для принятия мер реагирования в связи с этим кризисом более 25 млрд евро.

Только политическое урегулирование позволит обеспечить прочный мир. Единственной общей «дорожной картой» по созданию условий для установления прочного мира в Сирии остается резолюция 2254 (2015), единогласно принятая Советом. Все стороны обязаны выполнять ее. Поэтому мы вновь заявляем о своей поддержке усилий Специального посланника по достижению прогресса в полном осуществлении этой «дорожной карты».

Мы сожалеем о том, что на седьмой сессии Конституционного комитета, состоявшейся в конце марта, не было достигнуто ощутимых результатов. Режим вновь отказался внести поправки в рабочий документ, хотя сама цель этих заседаний заключается в том, чтобы предоставить всем сирийцам возможность совместно разработать конституционные положения. Необходимо продвигать вперед политический процесс и обеспечить выполнение каждой стороной, в первую очередь режимом и его союзником, Россией, своих обязательств.

Пока не будет достигнуто политическое урегулирование, французская и европейская позиции по вопросам отмены санкций, нормализации и восстановления останутся неизменными.

**Г-н Дай Бин** (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю Специального посланника Гейра Педерсена и помощника Генерального секретаря Джойс Мсуйю за их сообщения. Я внимательно выслушал заявление г-жи Нирваны Шауки.

В прошлом месяце в Женеве состоялась седьмая сессия редакционной комиссии сирийского Конституционного комитета. В соответствии с достигнутым до начала сессии консенсусом представители провели углубленные обсуждения конституционных текстов и представили предложения по поправкам. Это результат неустанных посреднических усилий Специального посланника Педерсена, которые Китай приветствует. Китай призывает все стороны в Сирии поддерживать связь со Специальным посланником, активизировать консультации по конкретным текстам и продолжать содействовать осуществлению политического процесса под руководством самих сирийцев и при их непосредственном участии.

Следует отметить, что ситуация в плане безопасности в Сирии остается сложной. Поэтому достижение прогресса в решении основных проблем национальной безопасности Сирии, таких как ино-

странная оккупация и терроризм, может способствовать созданию необходимых условий для продвижения вперед политического процесса. Китай готов сотрудничать с Организацией Объединенных Наций, государствами-гарантами Астанинского процесса и соответствующими странами региона, с тем чтобы приложить больше усилий для решения двух вышеупомянутых вопросов, которые остаются нерешенными.

Экономическая и гуманитарная ситуация в Сирии не внушает оптимизма. Международное сообщество обязано помочь сирийскому народу преодолеть трудности и продвинуться вперед в деле восстановления страны. В резолюции 2585 (2021) подчеркивается важность оказания Сирии помощи с преодолением экономических и социальных последствий пандемии и реализации проектов по восстановлению водоснабжения, медицинского обслуживания и образования. Международное сообщество должно добросовестно выполнять положения данной резолюции, предоставляя сирийскому народу гуманитарную помощь и оказывая содействие в восстановлении без каких-либо предварительных условий, а также помогая стране обеспечить бесперебойное оказание основных услуг.

Китай приветствует тот факт, что в рамках осуществления плана гуманитарного реагирования в Сирии Организация Объединенных Наций выделит 26 процентов средств на осуществление 570 проектов скорейшего восстановления. Надеемся, что эти проекты действительно позволят улучшить условия жизни людей, уменьшить гуманитарные потребности и спасти больше жизней в Сирии.

Китай приветствует недавнее проведение Организацией Объединенных Наций третьей операции по доставке помощи через линии противостояния на северо-западе Сирии. Высоко ценим активное сотрудничество сирийского правительства в ходе этой операции и настоятельно призываем соответствующие стороны на северо-западе предоставить гарантии доступа и безопасности при доставке помощи через линии противостояния, с тем чтобы облегчить распределение помощи.

Механизм трансграничной доставки гуманитарной помощи вызывает вопросы политического, юридического и практического характера. В предыдущих докладах Генерального секретаря отмечалось, что условия проведения трансграничных опе-

раций по доставке помощи остаются сложными и что нельзя исключать риск незаконного присвоения гуманитарных грузов террористами. Организации Объединенных Наций следует усилить мониторинг трансграничных операций по доставке помощи, для того чтобы гарантировать их гуманитарный характер, и в то же время стремиться содействовать постепенному переходу от трансграничного механизма к операциям по доставке помощи через линии противостояния.

В заключение хочу еще раз призвать соответствующие страны отменить односторонние меры принуждения, введенные против Сирии, и восстановить права сирийского народа на развитие экономики, ведение торговли и восстановление своей страны.

**Г-н ди Алмейда Филью** (Бразилия) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря за его последний доклад по Сирии (S/2022/330), а также наших докладчиков за представленную сегодня новую информацию. Наша делегация приветствует присутствующих на этом заседании представителей Сирийской Арабской Республики, Турции и Исламской Республики Иран.

Сообщения г-жи Мсуйи и г-на Педерсена дополняют неутешительную информацию, представленную в последнем докладе Генерального секретаря. После 11 лет конфликта гуманитарная ситуация на местах в Сирии ухудшается, поскольку политический процесс по-прежнему пробуксовывает. Список нарушений международного гуманитарного права и международного права прав человека, совершенных всеми сторонами, продолжает расти, как и список виновных в этих преступлениях, которые до сих пор не были привлечены к ответственности.

Гражданские лица, включая детей, продолжают гибнуть в результате боевых действий. Дефицит продовольствия достиг рекордно высокого уровня. Основные услуги, в том числе водо- и энергоснабжение, по-прежнему предоставляются с серьезными перебоями. Детей продолжают вербовать и лишать свободы из соображений безопасности в связи с предполагаемыми или подтвержденными связями со сторонами конфликта.

Хотя показатели вакцинации в последнее время улучшились, на фоне ухудшения качества медицинского обслуживания продолжается рас-

пространение коронавирусной инфекции. Растет число случаев гендерного насилия. Сохраняются благоприятные условия для вербовки и совершения нападений террористическими группами.

Сегодня нет необходимости напоминать о том, что добиться прочного мира можно только путем осуществления политического процесса при содействии Организации Объединенных Наций, под руководством и при непосредственном участии самих сирийцев и с должным учетом необходимости сохранения территориальной целостности Сирии. Военное решение — это иллюзия, о чем свидетельствует сохраняющаяся тупиковая ситуация на местах. Необходимо срочно достичь соглашения об устойчивом общенациональном прекращении огня, поскольку это поможет облегчить страдания сирийского населения, как и дальнейшая реализация инициатив по скорейшему восстановлению и обеспечению жизнестойкости, призванных не допустить дальнейшего увеличения числа людей, нуждающихся в помощи, и направленных на восстановление возможности оказывать базовые услуги в сферах здравоохранения, образования, электроснабжения, водоснабжения и санитарии.

Необходимо обеспечивать защиту гражданского населения в любых обстоятельствах. Физическая неприкосновенность и благополучие детей должны быть одним из основных приоритетов, и необходимо приложить все усилия для предоставления им основных услуг, в том числе услуг в сфере образования и здравоохранения. К ним следует относиться в первую очередь как к жертвам, задерживать их только в крайнем случае и на максимально короткий срок, а не вербовать их. Необходимо всегда обеспечивать возможность их скорейшего воссоединения со своими семьями.

Рост гуманитарных потребностей требует продолжения предсказуемой и регулярной доставки международной помощи сирийцам как через линии противостояния, так и при помощи трансграничного механизма. Без гуманитарной помощи по-прежнему невозможно обойтись, и она спасает жизни миллионов людей по всей Сирии, особенно тех, кто живет в лагерях и неформальных поселениях. Бразилия вновь обращается ко всем сторонам с призывом выполнить свое обязательство обеспечивать свободный и беспрепятственный гуманитарный доступ в соответствии с принципами

гуманности, нейтральности, беспристрастности и независимости.

Подчеркиваем также важность тщательного и постоянного мониторинга всех гуманитарных операций, а также поиска путей наращивания масштабов доставки помощи через линии противостояния. В связи с этим приветствуем сообщение о том, что в конце прошлого месяца через линии противостояния была отправлена третья автоколонна с гуманитарной помощью от Всемирной продовольственной программы, ЮНИСЕФ, Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, Фонда Организации Объединенных Наций в области народонаселения и Всемирной организации здравоохранения.

Как отмечается в опубликованном недавно докладе Всемирной продовольственной программы, конфликт на Украине может привести к обострению проблемы нехватки продовольствия во многих регионах мира, а также к увеличению операционных расходов на оказание гуманитарной помощи в момент, когда она наиболее востребована. Бразилия поддерживает инициативы, предусматривающие проведение независимой оценки воздействия санкций на условия жизни гражданского населения, в особенности его самых незащищенных групп. Санкции никогда не должны лишать доступа к продовольствию, жилью и основным предметам медицинского назначения тех, кто в них больше всего нуждается.

В заключение Бразилия благодарит г-на Педерсена за его неустанные усилия, направленные на то, чтобы вновь вселить надежду на возобновление диалога, предусмотренного резолюцией 2254 (2015), и изменить этот неприемлемый статус-кво. Рады слышать, что в ходе состоявшегося в прошлом месяце обсуждения на седьмой сессии Конституционного комитета в Женеве были достигнуты определенные результаты и что уже разосланы приглашения на восьмую сессию. Призываем всех членов Конституционного комитета работать конструктивно, не теряя из виду главную цель: сближение позиции для выполнения мандата Комитета по разработке проекта Конституции.

**Г-жа Буэнростро Массье** (Мексика) (*говорит по-испански*): Я благодарю Специального посланника Педерсена, помощника Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и заместителя Коорди-

натора чрезвычайной помощи Мсуйю и г-жу Нирвану Шауки за их сообщения. Приветствую также присутствующие на сегодняшнем заседании делегации Сирии, Ирана и Турции.

Прежде всего, что касается выполнения резолюции 2585 (2021), то Мексика отмечает усилия и прогресс, достигнутый в направлении 30 марта в Сармаду через линии противостояния третьей автоколонны с гуманитарной помощью. Надеемся, что доставка гуманитарной помощи на северо-запад страны через линии противостояния продолжится и что этот маршрут в скором времени станет предсказуемым и надежным. Вместе с тем, несмотря на этот прогресс, Мексика согласна с Генеральным секретарем в том, что пункт пересечения границы в Баб-эль-Хаве должен оставаться открытым. Как мы видим, гуманитарная ситуация продолжает ухудшаться с каждым месяцем. В настоящее время в гуманитарной помощи на северо-западе страны нуждаются около 4,1 миллиона человек, а показатели отсутствия продовольственной безопасности на 51 процент выше, чем в 2019 году. Мексика приветствует обновленную информацию о проектах скорейшего восстановления и призывает к их дальнейшему расширению.

Во-вторых, хотели бы особо отметить воздействие критической гуманитарной ситуации на женщин и девочек, которые могут подвергнуться гендерному насилию. Крайнюю обеспокоенность вызывает увеличение числа самоубийств среди женщин. Эта трагическая реальность высвечивает важность гуманитарной помощи, предусматривающей предоставление доступных инклюзивных и гендерно ориентированных услуг по охране психического здоровья и психосоциальной поддержке.

В-третьих, что касается ситуации на северо-востоке Сирии, то мы вновь выражаем свою обеспокоенность в связи с актами насилия и убийствами в Эль-Холе, а также в связи с бедственным положением детей в тюрьме в Гвейране и в других местах лишения свободы. Подчеркиваем приоритетный характер их репатриации в страны происхождения с последующей реинтеграцией при условии неукоснительного соблюдении принципа учета наилучших интересов ребенка.

В-четвертых, что касается привлечения виновных к ответственности, то мы принимаем к сведению промежуточный доклад о пропавших без

вести лицах, представленный 8 апреля Верховным комиссаром Организации Объединенных Наций по правам человека. С нетерпением ожидаем публикации заключительного доклада и выступаем за укрепление сотрудничества и повышение взаимодополняемости в работе существующих следственных механизмами. Кроме того, Мексика вновь заявляет о своей поддержке деятельности Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию и Независимой международной комиссии по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике. Призываем государства сотрудничать с этими органами для выявления и привлечения к ответственности лиц, виновных в совершении преступлений в Сирии.

В-пятых, приветствуем организацию седьмой сессии членов органа узкого состава Конституционного комитета в конце марта. Вместе с тем сожалеем о том, что результаты этой сессии в очередной раз оказались далеки от ожидаемых. Настоятельно призываем стороны взять на себя обязательство участвовать в работе, проводимой при содействии Специального посланника, и с удовлетворением отмечаем, что следующая сессия Комитета состоится в мае.

Наконец, конституционный процесс — это лишь один из элементов резолюции 2254 (2015). Однако он по-прежнему является ключом к восстановлению доверия, социальному примирению и построению прочного мира. Для того чтобы мы могли сосредоточить усилия на осуществлении политического процесса, первостепенное значение имеет прекращение боевых действий. Поэтому Мексика настоятельно призывает к окончательному прекращению огня на всей территории страны.

**Г-н Рагугтахалли (Индия)** (*говорит по-английски*): Как и другие ораторы, благодарю Специального посланника Гейра Педерсена и помощника Генерального секретаря Джойс Мсуйю за их сообщения. Благодарю также представительницу организации «КЭР интернэшнл» г-жу Нирвану Шауки за ее выступление. Отмечаю и приветствую участие в сегодняшнем заседании представителей Сирии, Турции и Ирана.

Что касается политической ситуации, то после состоявшегося в прошлом месяце заседания седьмой сессии членов органа узкого состава Конституционного комитета достигнутый прогресс был весьма незначительным. Отмечаем, что Специальный посланник продолжает поддерживать контакты с двумя сопредседателями касательно организации следующей сессии. Считаем, что организация следующей сессии имеет большое значение для сохранения динамики переговоров. В этой связи отмечаем сегодняшнее объявление Специального посланника о проведении 28 мая следующей сессии. Для того чтобы добиться убедительного прогресса, все стороны должны вести конструктивный и целенаправленный диалог, руководствуясь духом компромисса. Попытки оказать на них внешнее влияние могут только подорвать политический процесс в целом. Сирийцы должны сами определиться и решить, что лучше для Сирии и их собственного будущего. Специальный посланник прилагает все усилия, чтобы заручиться участием всех сторон в осуществлении политического процесса в соответствии с резолюцией 2254 (2015). Мы поддерживаем его активную дипломатическую деятельность, направленную на ускорение темпов политического урегулирования, в том числе в рамках поэтапного процесса. Индия последовательно выступает в поддержку региональных усилий по поиску долгосрочного урегулирования конфликта. Нас обнадеживает наблюдающаяся в последние месяцы тенденция к постепенной нормализации отношений между Сирией и ее арабскими соседями. Приветствуем также активное взаимодействие с Сирией Объединенных Арабских Эмиратов.

Что касается ситуации с безопасностью, то мы по-прежнему обеспокоены общей обстановкой в Сирии. Как отмечается в последнем докладе Генерального секретаря, посвященном событиям последних 60 дней (S/2022/330), в Идлибской зоне деэскалации на северо-западе страны не прекращается насилие, в том числе по-прежнему наносятся авиаудары, продолжаются артиллерийские обстрелы и происходят боестолкновения. Необходимо срочно предпринять реальные и серьезные усилия для обеспечения всеобъемлющего прекращения огня в Сирии на национальном уровне. Считаем, что решающее значение для достижения этой цели имеет вывод иностранных войск.

Кроме того, Индия неоднократно обращала внимание на надвигающуюся угрозу, которую представляет собой возрождение террористических групп в Сирии. Такие признанные Организацией Объединенных Наций террористическими группы, как «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ) и «Хайят Тахрир аш-Шам», продолжают набирать силу не только в Сирии, но и в Ираке. Мы вновь заявляем, что глобальная борьба с терроризмом не может и не должна зависеть от узких политических интересов. Уровень доверия к коллективной борьбе международного сообщества с терроризмом может повыситься только тогда, когда мы привлечем террористов и террористических групп к ответственности за совершенные ими серьезные и бесчеловечные преступные акты. С этой целью Индия выделила 200 000 долл. США на поддержку работы Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/«Исламским государством Ирака и Леванта», включая разработку и применение в Ираке химического и биологического оружия.

Что касается гуманитарной обстановки, то, поскольку конфликт продолжается уже двенадцатый год, потребности населения продолжают расти. В настоящее время в гуманитарной помощи нуждаются более 14 миллионов человек; это самый высокий показатель с начала конфликта в 2011 году. Мы не должны забывать о страданиях, которые ежедневно испытывает сирийский народ. Продолжающиеся трансграничные операции по-прежнему негативно сказываются на суверенитете сирийского государства. На наш взгляд, масштабы операций по доставке помощи в северо-западные районы страны через линии противостояния могут быть существенно увеличены, и мы приветствуем последнюю операцию, проведенную в прошлом месяце. Мы по-прежнему призываем Управление по координации гуманитарных вопросов и другие учреждения Организации Объединенных Наций к наращиванию усилий для повышения эффективности операций по доставке помощи через линии противостояния. Кроме того, необходимо увеличить объем гуманитарной помощи и расширить донорскую поддержку плана Организации Объединенных Наций по гуманитарному реагированию в Сирии. На его реализацию по-прежнему выделяется недостаточно средств, особенно в том, что ка-

сается повышения жизнестойкости и расширения доступа к основным услугам. Кроме того, считаем по-прежнему настоятельно необходимым добиться прогресса в осуществлении резолюции 2585 (2021) для скорейшего восстановления страны, в частности ее инфраструктуры.

В заключение хотел бы отметить, что Индия, со своей стороны, продолжит оказывать Сирии помощь в ее развитии и в развитии ее человеческих ресурсов и будет и далее поддерживать народ Сирии в его стремлении к долгосрочному миру и стабильности.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Соединенного Королевства.

Прежде всего хотела бы поблагодарить Специального посланника Педерсена, помощника Генерального секретаря Мсуйю и г-жу Нирвану Шауки за их ценные сообщения.

Сирийский конфликт по-прежнему имеет тяжелые последствия для населения. Боевые действия вывели потребности на самый высокий с начала конфликта уровень: 14,6 миллиона сирийцев – то есть 80 процентов населения – нуждаются в гуманитарной помощи. Стоимость ежемесячной продуктовой корзины достигла рекордных значений; ситуация еще больше усугубляется последствиями преднамеренного и неспровоцированного вторжения России на Украину.

Совету необходимо поддержать Организацию Объединенных Наций в ее усилиях по оказанию помощи миллионам сирийцев. Генеральный секретарь подчеркнул, что трансграничный механизм Организации Объединенных Наций, мандат которого должен быть продлен в июле, по-прежнему важен для спасения жизни людей. В последние несколько лет, когда Совет, к сожалению, закрыл пограничные переходы, потребности выросли. Без этого механизма, как ясно выразилась сегодня г-жа Шауки, еще одно поколение женщин и девочек будет обречено на страдания. Доступ к жизненно важным услугам в области охраны сексуального и репродуктивного здоровья серьезно ограничится, а жертвы гендерного насилия не получат необходимой им поддержки. Поэтому Соединенное Королевство поддерживает как продление мандата, так и расширение сферы действия трансграничного механизма Организации Объединенных Наций. Со

своей стороны, мы прилагаем усилия для оказания содействия в выполнении резолюции 2585 (2021). Наша поддержка деятельности по скорейшему восстановлению за последние шесть месяцев позволила организовать обучение основам сельского хозяйства и обеспечить поставки производственных ресурсов для животноводства и овощеводства, а также организовать производственную практику и учредить гранты для малого бизнеса, чтобы помочь создать рабочие места и справиться с дефицитом товаров.

Настоятельно призываем всех членов Совета поддержать продление мандата трансграничного механизма Организации Объединенных Наций в июле. Более того, как четко заявил Генеральный секретарь, для Совета это моральный и гуманитарный императив. Но мы также должны четко понимать, что одной трансграничной помощи недостаточно. Соединенное Королевство по-прежнему поддерживает проводимый под руководством сирийцев и при содействии со стороны Организации Объединенных Наций политический процесс, о котором говорится в резолюции 2254 (2015). Специальный посланник Педерсен может рассчитывать на полную поддержку Соединенного Королевства в его дальнейших усилиях по содействию устойчивому урегулированию конфликта.

Я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Слово предоставляется представителю Сирийской Арабской Республики.

**Г-н Саббаг** (Сирийская Арабская Республика) (*говорит по-арабски*): 17 апреля Сирия отметила семьдесят шестую годовщину ухода из страны последнего французского солдата, чего удалось добиться ценой огромных жертв, принесенных сирийским народом. Сегодня сирийцы вновь демонстрируют свою решимость продолжать борьбу против любой оккупации сирийских территорий, сколько бы времени на это ни ушло. Это касается и нынешнего незаконного присутствия сил Соединенных Штатов и Турции на северо-востоке и северо-западе нашей страны, а также израильской оккупации сирийских Голан. Прекращение незаконного иностранного присутствия обеспечит суверенитет, независимость, единство и территориальную целостность Сирии. А также положит конец спонсированию этими силами сепаратистских формирований

и террористических групп и поможет ликвидировать террористические аванпосты ДАИШ и «Джабхат ан-Нусры» и связанных с ними организаций и групп.

Прекращение незаконного иностранного присутствия положит конец ужасным условиям в лагерях Эль-Холь и Эр-Рукбан и позволит репатриировать иностранных террористов и их семьи в страны их происхождения. Это также положит конец всем формам вынужденного переселения, попыткам изменить демографический состав Сирии и разграблению ее национальных богатств. Возвращение сирийцам их национальных экономических ресурсов в конечном счете укрепит безопасность и стабильность Сирии и всего региона, улучшит гуманитарную ситуацию и условия жизни. Поможет создать условия, способствующие добровольному, достойному и безопасному возвращению внутренне перемещенных лиц и беженцев.

Бедственное положение, в котором находится Сирия в последние 10 лет в результате разрушительной и преступной политики ряда западных стран, требует, чтобы эти страны ответили за свои преступления. В этой связи хочу сослаться на письмо министра иностранных дел и по делам эмигрантов Сирии от 18 апреля на имя Генерального секретаря и Председателя Совета Безопасности. В нем речь идет о военных преступлениях и преступлениях против человечности, совершенных силами так называемой международной коалиции во главе с США на сирийской территории в городе Ракка и в районе Эль-Багуз в окрестностях Дейр-эз-Зора. Их преступления стоили жизни тысячам невинных гражданских лиц, включая женщин и детей, нанесли огромный ущерб инфраструктуре, государственному и частному имуществу, медицинским и образовательным учреждениям, а также ряду мест отправления культа. Сирийская Арабская Республика возлагает на администрацию Соединенных Штатов и ее союзников, участвовавших в этих нападениях, всю ответственность за преступления, совершенные вооруженными силами, влившимися в ряды этой нелегитимной коалиции. Если Совет Безопасности всерьез настроен остановить военные преступления и преступления против человечности и предотвратить их совершение в будущем, он должен немедленно начать расследование событий, произошедших в разрушенной Ракке и уничтоженном Эль-Багузе.

Наша делегация внимательно выслушала выступления г-на Гейра Педерсена и г-жи Джойс Мсуьи, которую мы будем рады принять в ходе ее визита в Сирию в середине мая, призванного укрепить сотрудничество между Сирийской Арабской Республикой и Управлением по координации гуманитарных вопросов. Для г-жи Мсуьи это также будет хорошей возможностью познакомиться с ситуацией на местах. Несмотря на то, что эти периодические брифинги посвящены обсуждению тяжелой гуманитарной ситуации сирийцев в различных частях страны, некоторые страны по-прежнему предпочитают не замечать катастрофических последствий односторонних принудительных мер, введенных Соединенными Штатами и Европейским союзом (ЕС) против сирийского народа. Эти меры экономического терроризма привели к снижению экономических показателей, уровня развития и объемов инвестиций и торговли, росту инфляции, обесцениванию сирийской валюты и росту дефицита финансовых ресурсов, необходимых для предоставления основных услуг.

Эти бесчеловечные меры также препятствуют импорту продовольствия, лекарств и фармацевтического сырья, а также медицинского оборудования и необходимых средств сельскохозяйственного и промышленного производства, включая семена, удобрения и машинное оборудование. Они негативно сказались на продовольственной безопасности и поставили под угрозу право наших граждан на питание, что привело к значительному снижению уровня жизни сирийцев. Последствия этих незаконных мер бьют не только по средствам сирийцев к существованию. Они также создают проблемы для гуманитарных, международных, правительственных и неправительственных организаций по причине отказов банков, страховых и судоходных компаний и поставщиков выполнять поручения этих организаций из-за опасения попасть под западные санкции. Это привело к резкому росту расходов на удовлетворение основных гуманитарных потребностей. Факты свидетельствуют о том, что любые разговоры об освобождении от действия этих несправедливых мер принуждения являются беспочвенными утверждениями, распространяемыми Соединенными Штатами и ЕС для прикрытия своих нарушений прав человека, международного права и Устава Организации Объединенных Наций.

Между тем некоторые западные страны, которые ставят собственные интересы и цели выше любых гуманитарных или оперативных соображений, продолжают препятствовать выполнению резолюции 2585 (2021) о продвижении и расширении проектов скорейшего восстановления: они сокращают их финансирование и выставляют политизированные условия их реализации, задерживая при этом принятие стратегических рамочных и страновых программ, регулирующих сотрудничество между сирийским правительством и учреждениями Организации Объединенных Наций, действующими в Сирии. Некоторые доноры даже прекратили поддержку ряда программ Сирийского общества Красного Полумесяца, в том числе программы финансирования работы детской больницы в Алеппо, общинной программы оказания первой помощи и программ по борьбе с недоеданием.

Соединенные Штаты и их западные союзники, включая Турцию и ее сепаратистские формирования и террористические группы, продолжают препятствовать доставке помощи по сирийской территории, с тем чтобы оправдать свои непрекращающиеся нарушения суверенитета Сирии посредством использования так называемого механизма трансграничной доставки помощи, который подпитывает деятельность террористических организаций и сторон, извлекающих выгоду из военной экономики. Вследствие этой политики спустя девять месяцев после принятия резолюции 2585 (2021) на северо-запад страны через линии противостояния было направлено только три автоколонны в составе всего 42 грузовиков, в то время как через границу проследовали в общей сложности сотни грузовиков с помощью.

Сейчас, когда Сирийская Арабская Республика отмечает семьдесят шестую годовщину своей независимости, она как никогда привержена защите своего суверенитета, независимости, территориальной целостности и единства своего народа и преисполнена решимости восстановить безопасность и стабильность, распространить государственную власть на всю свою территорию и обеспечить достойное материальное положение для своего народа. Подтверждаем нашу приверженность политическому урегулированию, направленному на реализацию надежд нашего народа на основе внутрисирийского национального диалога и политического процесса, осуществляемого при ведущей роли и

под руководством самих сирийцев без какого-либо внешнего вмешательства. Сирия высоко оценивает работу национальной делегации в ходе седьмого раунда заседаний Конституционного комитета и с нетерпением ожидает проведения следующего раунда, подчеркивая при этом необходимость приведения работы Комитета в полное соответствие с его кругом ведения и правилами процедуры. В то же время мы отвергаем любые формы внешнего вмешательства в работу Комитета и навязывание predetermined результатов или искусственных сроков.

Сирийское правительство продолжит свои усилия по достижению национального примирения, в том числе посредством принятия мер для достижения примирения на местном уровне, которые пользуются широкой поддержкой населения многих сирийских городов и регионов благодаря изданным нашим президентом указам об амнистии, которые позволили тысячам сирийцев внутри страны и за ее пределами вернуться к нормальной жизни.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Турции.

**Г-н Синирлиоглу** (Турция) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального посланника Педерсена и помощника Генерального секретаря Мсуйю за их сообщения. Благодарю также докладчицу от гражданского общества г-жу Нирвану Шауки из организации «КЭР интернэшнл».

В этом месяце мы обсуждаем в Организации Объединенных Наций судьбу тысяч пропавших без вести и задержанных по вине сирийского режима лиц, а также последний доклад (A/76/690) Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию. Дополнительная информация служит постоянным напоминанием о невообразимых страданиях, которые продолжают испытывать сирийцы. Их истории нельзя отодвигать на второй план.

Мы не устаем повторять в этом зале из месяца из месяца, что устойчивое урегулирование сирийского конфликта может быть достигнуто только политическими средствами в соответствии с резолюцией 2254 (2015). Единственным действующим меха-

низмом в рамках политического процесса является Конституционный комитет, деятельность которого уже должна начать приносить ощутимые результаты. Вместе с тем в связи с бескомпромиссной позицией режима по итогам седьмого раунда заседаний Комитета в очередной раз не было достигнуто никаких конкретных результатов. С другой стороны, воздаем должное Сирийской комиссии по переговорам, которая благодаря своей гибкой позиции вносит конструктивный вклад в работу Комитета. Мы будем и далее поддерживать усилия Организации Объединенных Наций и Специального посланника Педерсена по выработке политического решения на основе резолюции 2254 (2015).

Решающее значение не только для предотвращения нового гуманитарного кризиса, но и для поддержки усилий, направленных на окончательное урегулирование сирийского конфликта, имеют поддержание режима прекращения огня и бесперебойное оказание гуманитарной помощи в Идлибе. Вместе режим и его сторонники продолжают совершать нападения на гражданское население и нарушать условия прекращения огня. Хотим вновь предупредить о том, что эскалация в Идлибе будет иметь серьезные последствия для всех сторон, в особенности для режима. Коллективная ответственность международного сообщества заключается в том, чтобы предотвратить новый гуманитарный кризис или новую волну миграции, которые может спровоцировать такая эскалация.

Некоторые стороны в регионе ошибочно связывают свои надежды на искоренение ДАИШ и других террористических организаций с Рабочей партией Курдистана/отрядами народной самообороны (РПК/ОНС). Мы постоянно предупреждаем международное сообщество об опасности, исходящей от этой террористической организации. Мы неоднократно выражали свою обеспокоенность тем, что члены ДАИШ освобождаются за взятки, что только способствует возрождению этой организации. Мы хотели бы также кратко остановиться на актах агрессии, совершенных РПК/ОНС. В прошлом году они атаковали больницу «Аш-Шифа» в Африне, осуществляли вербовку детей-солдат, не давали гражданским лицам, включая курдов и езидов, вернуться в свои дома, жестоко подавляли мирные гражданские протесты и арестовывали преподавателей арабского языка. Эти действия и злодеяния подробно описаны в докладах междуна-

родных и неправительственных организаций. Недавно, 20 апреля, РПК/ООН совершили нападение на семью в Джарабулусе и оказали сопротивление пришедшей на помощь этой семье группе гражданской обороны, убив одного человека и ранив еще пятерых. Пока все это происходило, так называемые Сирийские демократические силы выступали с заявлениями об открытой поддержке РПК, что еще раз показывает, что они являются частью одного и того же террористического образования. Заверяем Совет в том, что все террористические организации, будь то РПК/ООН или ДАИШ, заплатят за свои злодеяния. Мы не намерены мириться с террористическими организациями, и ни одна из них не найдет убежища у наших границ.

Гуманитарные потребности в Сирии находятся на самом высоком уровне с начала конфликта: в гуманитарной помощи сегодня нуждаются 14,6 миллиона человек на всей территории страны. К наиболее уязвимым группам населения, все больше нуждающимся в защите и гуманитарной помощи, относятся сирийцы, проживающие на северо-западе страны. Поэтому необходимость продления в июле мандата трансграничного механизма Организации Объединенных Наций является прежде всего гуманитарным императивом. Кроме того, заместитель Генерального секретаря Гриффитс проинформировал нас о подвижках в предоставлении доступа через линии противостояния в Идлибе. Выполнению просьбы о направлении дополнительных автоколонн через линии противостояния может способствовать продолжение диалога Организации Объединенных Наций с соответствующими местными субъектами. Планированию и выполнению этих мероприятий будет способствовать сохранение установленных для этого района параметров, которые по-прежнему остаются в силе. Аналогичным образом, координация усилий Организации Объединенных Наций и временного правительства Сирии будет иметь решающее значение для обработки запросов о доставке помощи через линии противостояния в этот регион, где существует острая необходимость в медикаментах и детских вакцинах.

Со своей стороны, мы будем и далее конструктивно участвовать в усилиях по доставке помощи через линии противостояния и содействовать им. Вместе с тем мы хотели бы предостеречь от подготовки планов на основе графиков, составлен-

ных режимом в одностороннем порядке, без предварительной договоренности с сирийской оппозицией и местными субъектами. Кроме того, хотели бы отметить, что доставка помощи через линии противостояния не может сравниться в размерах и масштабах с трансграничными операциями или заменить их. Трансграничный механизм попросту невозможно заменить.

Сирийский народ заслуживает того, чтобы мы предприняли коллективные действия. Турция будет и далее делать все возможное для того, чтобы обеспечить мир и справедливость для отважных сирийцев, которые страдают уже слишком долго. Однако моральная и юридическая ответственность за это лежит на всех нас, особенно на членах Совета Безопасности. Мировое сообщество возложило на постоянных членов Совета ответственность за поддержание мира во всем мире, соблюдение Устава Организации Объединенных Наций и защиту людей, которым мы обязались служить. Мы избрали непостоянных членов, которые должны действовать так же. К сожалению, пока Совет Безопасности подводит сирийский народ. Призываем всех членов Совета безотлагательно принять меры с целью спасти сирийцев и защитить их будущее.

Что касается бредового заявления, сделанного представителем преступного сирийского режима, то я не считаю его своим правомочным коллегой и поэтому не удостою его ответом.

**Председатель (говорит по-английски):** Слово имеет представитель Исламской Республики Иран.

**Г-н Тахт-Раванчи (Исламская Республика Иран) (говорит по-английски):** Я благодарю докладчиков за представленную ими информацию.

Гуманитарные потребности в Сирии находятся на самом высоком уровне с начала конфликта, вспыхнувшего более десяти лет назад. Как указано в последнем докладе Генерального секретаря (S/2022/330), в гуманитарной помощи нуждаются 14,6 миллиона человек, что на 1,2 миллиона больше, чем в 2021 году. Согласно этому докладу, резкое и значительное ухудшение экономической ситуации и последствия изменения климата стали дополнительными ключевыми факторами в плане гуманитарных потребностей. Нынешний экономический кризис негативно сказывается на гражданском населении по всей стране, особенно на детях, женщинах, пожилых людях и инвалидах. Учитывая тяже-

люю гуманитарную ситуацию, как никогда важно положить конец односторонним принудительным мерам против сирийского народа. Эти незаконные меры имеют катастрофические последствия для всех аспектов жизни людей и противоречат резолюции 2585 (2021), касающейся проектов по скорейшему восстановлению.

В своем докладе Генеральный секретарь призвал отменить санкции, препятствующие доступу к важнейшим предметам медицинского назначения, а также к медицинской помощи, связанной с коронавирусным заболеванием, и продовольствию. В этом контексте крайне важно, чтобы в рамках продолжающегося технического диалога по санкциям и гуманитарным операциям в Сирии между соответствующими государствами-членами и гуманитарными организациями были найдены решения проблем, с которыми сталкиваются некоторые гуманитарные субъекты в стране при попытках обеспечить адекватный и надежный доступ к финансовым услугам. Как подчеркнул Генеральный секретарь в своем докладе, нынешние усилия по оказанию гуманитарной помощи должны быть направлены на поддержку проектов по скорейшему восстановлению и реконструкции, непрерывной работы систем водо- и электроснабжения, образовательных и медицинских учреждений, а также предоставления основных услуг, как это предусматривается резолюцией 2585 (2021).

Поэтому Совет Безопасности должен прилагать неустанные усилия для обеспечения надлежащего, сбалансированного и эффективного выполнения резолюции 2585 (2021), особенно в том, что касается реализации проектов скорейшего восстановления и отмены односторонних санкций. В то же время нельзя допускать, чтобы политические условия затрудняли реализацию проектов скорейшего восстановления или предоставление гуманитарной помощи. Мы высоко оцениваем усилия сирийского правительства, учреждений Организации Объединенных Наций и гуманитарных партнеров, направленные на последовательное расширение масштабов и увеличение частоты операций по оказанию гуманитарной помощи. В этом контексте мы воздаем должное учреждениям Организации Объединенных Наций, которые в третий раз с момента принятия резолюции 2585 (2021) успешно осуществили доставку помощи через линию противостояния в Сармаду.

Мы вновь призываем положить конец разграблению иностранными силами природных ресурсов Сирии, особенно нефти и сельскохозяйственной продукции. Такие преступные действия не только нарушают территориальный суверенитет Сирии, соответствующие резолюции Совета Безопасности и Устав Организации Объединенных Наций, но и негативно сказываются на реализации усилий и мер, направленных на восстановление сирийской экономики. Мы поддерживаем инициативы по содействию репатриации беженцев и внутренне перемещенных лиц и готовы оказывать поддержку в целях успешной реализации таких усилий.

После более чем десяти лет конфликта в Сирии стало очевидно, что существует только одно решение. Это — политический процесс, осуществляемый под руководством и при участии самих сирийцев и при содействии Организации Объединенных Наций. Мы поддерживаем продолжение межсирийских переговоров в Женеве. Мы искренне приветствуем созыв седьмой сессии Конституционного комитета. Мы также высоко оцениваем усилия г-на Педерсена, направленные на оптимизацию этого процесса. Мы еще раз подчеркиваем, что Комитет должен работать в строгом соответствии со своим кругом ведения и правилами процедуры без какого-либо внешнего влияния или давления или навязывания каких-либо искусственных сроков. Эти усилия должны осуществляться под руководством и при участии самих сирийцев, а роль Организации Объединенных Наций должна ограничиваться посредничеством. Мы с нетерпением ждем следующего заседания Комитета, которое состоится во второй половине мая. Мы надеемся, что эффективная и независимая работа Конституционного комитета без какого-либо вмешательства извне принесет позитивные результаты.

Сирийский кризис не может быть урегулирован, пока не будет прекращена оккупация и не будут устранены террористические угрозы. Мы еще раз подтверждаем нашу приверженность суверенитету, территориальной целостности, единству и политической независимости Сирии и ее усилиям по борьбе с терроризмом. Мы решительно осуждаем неоднократные нарушения израильским режимом суверенитета и территориальной целостности Сирии и призываем Совет Безопасности привлечь этот режим к ответственности за подобные акты агрессии и злонамеренные действия, а также за его

открытые угрозы применения силы против других стран региона, что ставит под угрозу региональный мир и безопасность. Борьбу с терроризмом нельзя использовать как предлог для подрыва суверенитета и территориальной целостности Сирии. Необходимо немедленно положить конец незаконному присутствию иностранных сил в некоторых частях Сирии, что создало идеальные условия для тер-

рористической деятельности. Мы поддерживаем контакты с правительством Сирии, Специальным посланником Организации Объединенных Наций по Сирии и нашими партнерами по Астанинскому формату с целью как можно скорее урегулировать этот кризис и облегчить страдания сирийского народа.

*Заседание закрывается в 17 ч 15 мин.*